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Цель современной школы - подготовка детей к жизни. Каждый школьник должен получить за время учёбы знания, которые будут востребованы им в дальнейшей жизни. Достижение названной цели в современной школе может быть достигнуто с помощью   здоровьесберегающей технологии, которая рассматривается как совокупность приёмов и методов организации учебно-воспитательного процесса без ущерба для здоровья школьников. Биология – единственный учебный предмет, который знакомит с уникальным космическим явлением  - жизнью, формирует понимание школьниками природных предпосылок физического и духовного здоровья человека.

Целью моей деятельности является - создание условий успешной, сознательной деятельности учащихся, основанной на использовании рациональных методов  и приемов,  направленных на формирование знаний, умений и навыков по здоровому образу жизни, использованию полученных знаний в повседневной жизни. Это достигается путем оптимизации учебно-воспитательного процесса  через использование здоровьесберегающих технологий, где  одним из главных направлений является создание здорового психологического климата на уроках биологии и повышение интереса к предмету. В связи с этим важно во время урока чередовать различные виды учебной деятельности; использовать методы, способствующие активизации инициативы и творческого самовыражения самих обучающихся. Большое значение имеет также и эмоциональный климат на уроке: «хороший смех дарит здоровье», мажорность урока, эмоциональная мотивация в начале урока, создание ситуации успеха.

Чтобы достичь результатов поставленных целей, возникла необходимость поиска   эффективного применения   образовательных технологий. В практике своей работы я использую элементы новых педагогических технологий:   проблемного обучения,   игровые технологии, разноуровневого обучения, информационно-коммуникационные, тестовые и   развивающего обучения. Приведу лишь некоторые примеры:

Проблемное обучение.

Практика показала, что использование проблемного обучения позволяет создать на уроке условия для творческой мыслительной работы учащихся. Так, например, при изучении темы «Слуховой анализатор» во время знакомства с отделами уха я излагаю проблему, а учащиеся при изучении материала должны её решить: перед вами   отрывок  из «Гамлета»»  Шекспира, а именно  сцена, когда Гамлету явился призрак отца и рассказал о злодеянии
…. Когда я спал в саду
В своё послеобеденное время,
В мой уголок прокрался дядя твой
С проклятым соком белены во фляге
И мне в ушную полость влил настой,
Чьё действие в таком раздоре с кровью,
Что мигом обегает словно ртуть,
Все внутренние переходы тела,
Створаживает кровь как молоко,
С которым каплю уксуса смешали.
Так было и со мной. Сплошной лишай 
Покрыл мгновенно пакостной и гной
Коростой, как у Лазаря, кругом
Всю кожу мне.
Итак, был рукою брата я во сне
Лишён короны, жизни, королевы…

Прав, или не прав с точки зрения врача был Шекспир, описывая сцену отравления  Клавдием отца Гамлета?  Автоматически у учащихся повышается интерес к данной теме, а самое главное ​и к изучаемому предмету. 

Чтобы заинтересовать выполнять  домашнее задание, предлагаю варианты по выбору.  Творческое – подготовить сообщение или задаю проблему для новой темы, где необходимо  предположить варианты решения, например, имеет ли слово «копуша» какое - либо отношение к уху?; специальное – сделать обобщение по предыдущей  темы.

Игровые технологии.

Например, при изучении тема: «Отряды насекомых, экологические и биологические особенности» (7 класс ).

Уч-ся предлагается сыграть в экологическое лото. Класс делится на группы по числу подготовленных игровых полей. Учитель заранее раскладывает в конверты по 15 карточек, следя за тем, чтобы в каждом конверте были 6 карточек с изображениями насекомых соответствующей экологической группы.

Задание: рассмотрите  внимательно карточки, прочитайте  их описание и выберите 6 карточек, насекомые на которых, по вашему мнению, относятся к данной экологической группе. Разложите выбранные карточки на игровом поле, рассказав особенности данной экологической группы.

В заключении урока предлагается творческое задание:

 «В мае 2020 года в торфяное болото нашей области упал метеорит. Ученые обнаружили в нем неизвестного вируса.       В условиях Земли вирус активизировался. Через месяц вся область была охвачена эпидемией. Обнаружилось, что вирус поражал только насекомых из отряда двукрылых. Еще через месяц на всей территории не осталось ни одной мухи, ни одного комара. Как обрадовались местные жители! Но…………».

Задание: продолжите фантастический рассказ.
               На мой взгляд, в биологии самый интересный для ребят раздел «Человек и его здоровье».  Интерес к предмету не случаен, так как на уроках ребята познают себя, открывают новое, ранее неизвестное в своём организме. В этом как раз и помогает использование на уроках элементов - эвристическое обучение. Где, например, используется один из методов этой технологии – метод мозгового штурма. Например, в теме «Регуляция деятельности пищеварительной системы. Заболевания органов пищеварения, их профилактика. Гигиена органов пищеварения»,  учащимся предлагаются небольшие вопросы, ответ на которые требует и больших знаний по теме, и быстрого осмысления изученного материала с применением его в новой ситуации. Примеры вопросов: 1. Можно ли человеку с больной печенью употреблять жирную пищу? Почему? 2. Какую пищу не желательно есть человеку с хроническим воспалением желчного пузыря? Почему? 3. Питание бутербродами ведёт к заболеванию желудка. Почему?  Всё это с одной стороны повышает интерес, а с другой – способствует лучшему осмыслению, запоминанию и использованию полученных знаний в дальнейшей своей жизни.

В этом курсе в теме: «Опорно-двигательная система» уделяется одной из проблем, остро стоящих не только в школе, но и в обществе в целом, - гиподинамии. В связи с этим в структуру уроков биологии необходимо активно внедрять физкультминутки (расслабление кистей рук, массаж пальцев перед письмом, дыхательная гимнастика, предупреждение утомления глаз), следить за правильностью осанки учеников. При этом учитываются требования, предъявляемые к двигательной активности ребенка: движения должны быть разнообразными, проводиться на начальном этапе утомления, предпочтение надо отдавать упражнениям для утомленных групп мышц, подбор упражнений необходимо вести в зависимости от особенностей урока..
При изучении дыхательной системы желательно осуществлять тренировку дыхания, которая, не занимая много времени, позволяет не только развивать органы дыхания, но и способствует повышению культуры общения.

    При изучении пищеварительной системы дети знакомятся с составом пищевых продуктов, их энергетической ценностью, с потребностью человека в энергии, получаемой с пищей. Необходимо обращать внимание учеников на необходимость своевременного и сбалансированного питания, проводить работу по повышению культуры приема пищи, соблюдению основных гигиенических требований. Школьники учатся составлять меню с учетом требований к здоровому питанию, получают необходимые сведения о процессах, происходящих с пищей во время ее приготовления. 

На своих уроках, внеклассной работе по предмету и в воспитательной работе я использую информационно-коммуникационные технологии. Применение мультимедиа позволяет достичь более высокого уровня наглядности, расширяет возможности активизации деятельности учащихся. Использование учителем ресурсов сети Интернет позволяет подготовить иллюстративный материал практически для любого раздела биологии.
Например, ученики седьмого класса, при изучении многообразия позвоночных животных получают на выбор ряд тем. Например: «Класс Рыбы», «Класс Земноводные», «Класс Пресмыкающиеся», «Класс Птицы» и «Класс Млекопитающие».  По выбранным темам группа учащихся составляет презентацию, используя ресурсы сети  Интернет, которая должна содержать иллюстрации с сопутствующим текстовым материалом. Текстовый материал должен быть лаконичным, но достаточно информативным. Презентация представляет собой небольшую поисково–исследовательскую работу, в которой ученику предоставляется широкий выбор тем.

Нередко недопонимание, слабое запоминание объясняются не плохой сообразительностью, а недостатком внимания. Важным фактором привлечения внимания является характер раздражения. Демонстрационный опыт является как раз сильным раздражителем. Новизна, непосредственный интерес и эмоциональная привлекательность эксперимента вызывают непроизвольное внимание, переходящее в произвольное. Демонстрационным опытом  я  практически подтверждаю теоретические сведения.

Но, кроме демонстраций, при изучении биологии мы проводим лабораторные работы, которые способствуют более глубокому усвоению материала, приучают использовать полученные знания на практике. 

Особое место в моей работе занимают внеклассные мероприятия по биологии, которые повышают познавательный интерес к предмету, формируют у учащихся необходимые знания, умения и навыки по здоровому образу жизни. Формы этой работы разнообразны - олимпиады по биологии, викторины, конкурсы, игры, КВН, предметные недели, тематические вечера на уроках по экологии, конференции, устные журналы, тематические классные часы.  

Результатом моей работы является:
· победы школьников в олимпиадах;

· призовые места в творческих конкурсах и смотрах городского уровня;

· поступление выпускников в ВУЗы и СУЗы;

           Но необходимо помнить и ещё одну немаловажную вещь, что забота о здоровье учеников неотделима от заботы учителя о своем собственном здоровье. Педагог должен подавать пример своим образом жизни и своим здоровьем, так как собственный пример лучше всяких слов познакомит детей с правилами здорового образа жизни.

