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	Современный урок - это открытие,

по содержанию превосходящее 

заключенное в учебнике,

и изобретение по форме, которого в учебнике нет.


Современный уровень развития информационных компьютерных технологий вносит коррективы в деятельность образовательного учреждения и школьной библиотеки. Школьная библиотека, располагая информационной базой, современными техническими средствами, доступом к информации на различных носителях, в том числе и Интернет, открывает новые возможности информационного обеспечения школьного образования. 
В рекомендациях ФГАУ «Федеральный институт развития образования» по организационно-методическому обеспечению школьного информационно-библиотечного центра с учетом перехода на федеральные государственные образовательные стандарты общего образования говорится о том, что информационно-образовательная среда образовательной организации включает: совокупность технических средств информационных и коммуникационных технологий; комплекс информационных образовательных ресурсов и систему современных педагогических технологий, обеспечивающих обучение в современной информационно-образовательной среде всех участников образовательных отношений (педагогов, обучающихся и их родителей). Реализация этих функций предполагает в первую очередь организацию взаимодействия библиотекаря с педагогическим коллективом по формированию информационной грамотности, информационного мировоззрения и информационной культуры школьников как обязательного условия обучения в течение всей жизни.

Идея совместной разработки и проведения интегрированных мультимедийных уроков (ИМУ) учителем и библиотекарем с использованием всех возможностей медиапространства школьной библиотеки – шаг к решению данной задачи. Считаем данный вид уроков актуальным, потому что при разработке мультимедийных уроков кроме задач образовательных, воспитательных, развивающих, дополнительно выделяем задачи по формированию компонентов информационной культуры, благодаря которой развиваются способности отбирать нужную информацию, формируются навыки работы с информацией (поиск, отбор, переработка, упорядочивание и выделение смысловых групп, выстраивание логических связей и др.). 
На этих уроках реализуется идея интеграции предметного содержания уроков литературного чтения, окружающего мира и др. с информационными возможностями школьной библиотеки, интеграции методического инструментария учителя начальных классов и знаний современного библиотекаря о способах добычи информации в разных источниках. Тем самым мы объединили возможности школьной библиотеки и опыт работы школьного библиотекаря с новыми информационными технологиями и опыт учителя для создания интегрированных мультимедийных уроков.

Подготовить качественный, эффективный мультимедийный урок, а затем и провести его намного сложнее обычного, т. к. он имеет свои особенности и совершенно новую форму проведения. 

Анализируя свой опыт подготовки и проведения ИМУ, методика которых только зарождается, мы решили систематизировать собственные знания и умения, которые приобрели в процессе авторского поиска.  
Руководитель научно-исследовательского центра внедрения информационно-образовательных технологий при Армавирской государственной педагогической академии Г.О. Аствацатуров дал наиболее точное, на наш взгляд, определение следующих понятий:

· мультимедиа (англ. multimedia, от multi - много и media - средство) - собирательное понятие, обозначающее многообразие технологий и форм взаимодействия визуальных и аудиоэффектов под управлением интерактивного (совместного) программного обеспечения, то есть эффективного информационного взаимодействия;  
· Медиа-, мультимедиа урок - это урок с использованием мультимедийных приложений, или построенный на основе мультимедийной технологии, которая использует несколько информационных сред: графику, текст, видео, фотографию, анимацию, звуковые эффекты.

В своей книге «Дизайн современного урока» Г.О.Аствацатуров раскрыл причины, которые определили тему нашей совместной (учителя и библиотекаря) работы:   
· Во-первых, в школе ученику требуется не только аудиальный и статичный способ восприятия, но и визуальный, динамичный, интерактивный. Он быстро воспринимает и быстро отключается. Традиционное (классическое) преподавание не предполагает это.
· Во-вторых, в информационном пространстве растет объем информации. Ученик не может справиться с нарастающим линейным потоком данных. В современных условиях перехода к Стандартам второго поколения именно мультимедийные технологии позволяют обучающемуся это реализовывать.
· В-третьих, особенно актуально использование мультимедийных уроков в начальной школе. Ученики 1-4 классов имеют наглядно-образное мышление, поэтому очень важно строить их обучение, применяя как можно больше качественного иллюстративного материала, вовлекая в процесс восприятия нового не только зрение, но и слух, эмоции, воображение.
· В-четвертых, ИМУ  напаравлен на развитие логического и критического мышления.
Технологическая сторона ИМУ, подготовленных нами,  включает в себя следующее: 

1.  Мультимедийная презентация.
2. Подробное сценарное описание, детализирующее постановку и пути решения учебных задач, описание технологических приёмов.  

3.  Сопутствующий уроку дидактический раздаточный материал. 

4. Контрольно-измерительные материалы, помогающие отследить результативность занятия. 

Подготовка урока предполагает три этапа и начинается с определения темы, цели и формулировки задач. Проектируя будущий мультимедийный урок, учитывая цели и задачи,  подбираем  и изучаем источники информации, в том числе и  интернет-ресурсы по теме урока.
На следующем этапе продумываем сценарий урока, формы и способы подачи информации на большой экран. Такое понятие, как сценарий урока является важной составной частью подготовки к ИМУ. В отличие от традиционного плана-конспекта урока, сценарий урока более многогранен, более детализирован. В единый замысел следует объединить учителю и библиотекарю свои действия на уроке с деятельностью учеников, продумать, как гармонично включить в этот процесс мультимедийные средства обучения. Сценарное описание выглядит как технологическая карта.
Мультимедийный урок представлен на экране компьютера сменой слайдов в последовательности, соответствующей сценарию. Слайд - единица мультимедийного урока. На каждом слайде могут размещаться текстовые и/или иллюстративные объекты, в том числе со звуковым сопровождением. Комплекс устной, наглядной, текстовой информации превращает слайд в учебный эпизод, то есть в относительно самостоятельную часть урока. Количество слайдов зависит от формы урока и должно примерно соответствовать количеству планируемых учебных эпизодов. Не нужно перегружать экран излишней наглядностью, текстом, но следует подумать о месте «активных зон», порядке размещения информации. Зрительное восприятие экрана начинается с его левой верхней части. Поэтому здесь должна быть размещена начальная информация или наиболее актуальная, задающая тон всему содержанию учебного эпизода. 
Наглядность в ИМУ должна быть узнаваема, динамична в предъявлении, продуман алгоритм видеоряда изображений. Оптимальное количество предъявляемых изображений на экране дает возможность ученику сосредоточиться на главном. Большой объем текста плохо воспринимается с экрана, поэтому мы заменяем часть печатного текста наглядностью. Это тоже информация, но предъявленная другим языком и усиливающая устную информацию.

Дублирование печатного текста учителем или учеником со слайда дидактически оправдано в начальной школе, таким образом, подключаются различные каналы восприятия, привлекаются все органы чувств: «я вижу, я слышу, я чувствую….». Создаются условия для всех учеников как  визуалов, так и аудиалов. У каждого из учеников есть шанс усвоить хотя бы часть представленной информации. 
Мультимедийный урок мы готовим с расчетом на экран проектора или плазменную панель. Рекомендации психологов, дизайнеров о влиянии цвета на познавательную деятельность учащихся, о сочетании цветов помогает успешно проектировать цветовой сценарий мультимедийной презентации.

Немаловажное значение имеет использование на уроке звука, т.к. звуковая иллюстрация - это дополнительный канал информации. С точки зрения учета модальности учащихся, очень эффективно использование на уроках музыки (слуховая информация), потому что она пробуждает эмоции, изменяет психологическое состояние и позволяет изменять темп обучения. Музыка привязывает память к событиям и явлениям, она повышает уровень концентрации внимания, а это – шаг к обучению. 
Современные технологии позволяют использовать в мультимедийном уроке фрагменты видеофильмов и анимацию. Это усиливает обучающий эффект. При использовании видеоинформации важно сохранить темп урока. Видеофрагмент должен быть предельно кратким по времени, причем учителю необходимо позаботиться об обеспечении обратной связи с учащимися. Видеоинформация должна сопровождаться рядом вопросов развивающего характера, вызывающих учеников на диалог, комментирование происходящего. 
Исходя из этого, можно выстроить определённый конструктор мультимедийного урока, направленного на реализацию целей урока. 
Проектируя ИМУ, мы опираемся на структуру урока, которую задает технология развития критического мышления через чтение и письмо (ТРКМЧП): 
1. Стадия вызова (актуализация, целеполагание, мотивация на дальнейшую деятельность)
2. Стадия осмысления (восприятие новой информации, получение новых знаний с опорой на ранее изученный материал, учебные задания на осмысление новой информации, первичное запоминание)
3. Стадия рефлексии (анализ изученного материала и способов деятельности, контроль и коррекция, домашнее задание) 
Чтобы спроектировать интегрированный урок с учетом разных каналов восприятия детей, обеспечить включенность в процесс всех учащихся, необходимо установить, какие приемы и методы, средства работают на каждую модальность.

 На ИМУ по литературному чтению и информационной культуре на стадии вызова используем методы: «Отгадай загадку», «Выставка источников информации», «Непонятное слово», «Активный наблюдатель», «Активный слушатель», «Продолжи фразу», «Определяем тему», «Ставим цель». На стадии осмысления используем: «Метод активного чтения», «Тонкие и толстые вопросы», «Вопрос для друга», «Возврат к цели», «Лови ошибку», «Виртуальный музей», «Поэтический фотоальбом», «Стихотворение по метафоре», «Синквейн», «Сравнительная таблица», «Составляем алгоритм», «Выбирай и объясняй», «Кластер». На стадии рефлексии используем «Возврат к цели», «Синквейн», «Разноцветный ветер», «Делаю выбор», «Оценочный лист», «Рефлексивный лист», «Лесенка успеха».
Нами разработана система интегрированных мультимедийных уроков, которые были неоднократно представлены на региональных и муниципальных семинарах для библиотекарей школ и учителей начальных классов, по следующим темам:
· 1класс – «Адресный поиск информации. Художественный текст и художественный медиатекст. Алгоритм чтения по ролям. / Г. Остер «Я ползу» 

· 1 класс –  «Тематический поиск информации. Источники информации. Медиатекст. Анализ художественного теста. Составление плана. /М. Пришвин «Золотой луг» 

· 2 класс - «Комплексное использование разных источников информации. Тематический запрос   как способ выражения потребности школьника в литературе по теме «Ветер» /«Образ ветра в различных видах искусства»

· 2 класс – «Источники информации. Первичные документы: художественные, научно -     познавательные, справочные. Электронный документ. /Учимся сопереживать и сочувствовать Л. Толстой «Акула». Анализ произведения»  

· 3 класс – «Классификация документов по целевому назначению: учебные, справочные, научно - познавательные, художественные./ Художественные, научно-познавательные, справочные тексты о животных (по рассказу Ю. Дмитриева «Сколько глаз у стрекозы»)»
· 3 класс – «Тематический запрос как способ выражения потребности школьника по теме: «О природе, о путешествиях». Алгоритм тематического поиска. Создание первичного документа (журнала)/Арктическая пустыня (ледяная зона)» 
· 4 класс – «Виды информации. Источники информации. Вторичные документы как результат аналитико - синтетической переработки информации. Подготовка к сочинению по теме/ «Времена года. Золотая осень. Листопад»
· 4 класс - «Виды информации. Источники информации. Алгоритм тематического поиска информации по теме «Времена года. Зима. Снег». Выразительные средства в авторской поэзии. / Анализ стихотворения К. Бальмонта «Снежинка»
· 4 класс - «Виды информации. Источники информации. Алгоритм тематического поиска информации. Выразительные средства в авторской поэзии. Использование метафоры, олицетворения в текстах собственного сочинения»/ «Времена года. Весна. Первые цветы»
При проведении мультимедийного урока важно  уверенно владеть компьютером, знать содержание урока, вести его в хорошем темпе, непринужденно, постоянно вовлекая в познавательный процесс учеников. Смена ритма, разнообразие форм учебной деятельности, обеспечивает положительный эмоциональный фон урока. Физкультминутка в виде музыкального фрагмента или заранее продуманного видеоряда позволяет эффективно снять усталость. На слайдах ИМУ присутствуют персонажи. Они выполняют в ходе урока роль помощника учителя, а желтые смайлики в некоторых случаях указывают на видеоинформацию (гиперссылку).
Что необходимо для таких уроков? 

Необходимые условия для разработки и проведения мультимедийного урока:
1. Техническое оснащение: 4-5 компьютеров в ШБ, фотоаппарат, сканер, проектор, экран, флэш - накопитель, принтер, плазменная панель.
2. Программное обеспечение: средства Microsoft Office (PowerPoint, Microsoft Ofice Word), программы: Internen Explorer, HP Photo&, звукозапись. 
3. Информационное оснащение: бумажные ресурсы по теме (книжная выставка), магнитные, цифровые ресурсы по теме, выход в Интернет.

Таким образом, ИМУ способствует повышению мотивации к изучению предмета, развивает наглядно-образное мышление, моторные и вербальные коммуникативные навыки учащихся, формирует навыки работы с информацией (поиск, отбор, переработку, упорядочивание и др.) обучающихся. Методическая ценность мультимедийного урока состоит в том, что в его структуре отражены все компоненты и звенья процесса обучения, а также обязательное чередование видов деятельности: актуализация, формирование предметных и метапредметных знаний, умений и навыков; применение полученных знаний, умений и навыков на практике. ИМУ открывают новые возможности для современного учебного процесса: активизируют познавательную деятельность учеников и помогают организовать самостоятельную и совместную деятельность обучающихся, учителей и библиотекаря на более высоком  творческом уровне. 
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