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                                                               Журнавина С.Н. воспитатель
 МАДОУ «Детский сад № 53 «Солнышко»
                                   общеразвивающего вида»

1слайд            Обучающий семинар "Использование Интернет-ресурсов в работе педагога ДОУ"
2 слайд
     Вам нужны знания о традициях празднования Нового Года в разных странах? Где их взять? Как где? Сходить в библиотеку, выбрать соответствующую книжку или полистать подшивки газет. Правильно. Но это устаревший способ добычи информации.
     Сегодня есть более продуктивный: войти в Интернет и набрать нужный запрос. Рано или поздно мы по тем или иным причинам знакомимся с Интернетом. Это постепенно становится необходимостью. Мы уже не можем себе мыслить, как обойтись без той экономии времени, которую он дает
     Сейчас уже все понимают, что Интернет обладает колоссальными информационными возможностями и не менее впечатляющими услугами. Интернет – это массовый и оперативный источник информации. Воспитатель может найти различную информацию в сети по проблеме, которая подлежит в данный период времени обсуждению, значимость информации в сети Интернет именно в том, что всегда можно воспользоваться, если это необходимо, самой свежей информацией или подобрать определенный дайджест по той или иной проблеме. 
3 Слайд
     На данный момент существует большое количество сайтов, посвященных дошкольному образованию. На таких сайтах можно найти нормативные акты, готовые конспекты занятий, статьи, упражнения, аудио книги, художественную литературу по возрастам, конкурсы, викторины, олимпиады, конференции онлайн, вебинары и другое.
Давайте для начала попробуем структурировать все интернет- ресурсы, которыми мы с вами можем воспользоваться в нашей работе.
4 слайд
      Административные ресурсы – система официальных сайтов органов государственной власти, в том числе сайты Президента, Премьер-министра, Министерств и ведомств, сайты региональных администраций, региональных министерств и управлений образования, а также сайты городских администраций, управлений и отделов образования. Задачи: предоставление информации, управление, доведение и распространение единой системы оценок, подходов, а также выполнение федеральных законов. Пользователи: заведующие ДОУ, старшие воспитатели, специалисты, редко воспитатели и родители.
5 слайд 
Сайты детских садов. Пользователи: заведующие ДОУ, специалисты, старшие воспитатели, воспитатели, родители
Задачи: доведения информации вышестоящим организациям, обмен опытом, информирование родителей, выполнение ФЗ-93
1. Сайт был ответом на требование органа образования. В этом случае, он чаще всего представляет собой сайт-представительство
2. Сайт создан коллективом, внедряющим новые методики. Это сайт -методическая площадка 
3. Сайт создавался по заявке родителей. Обновление механизма взаимодействия между коллективом воспитателей и родителями
4. Сайты дошкольных учреждений негосударственной системы. Сайты этих учреждений, как правило, носят рекламный характер
6 слайд
Электронная периодика и электронные издания. Сайты периодических изданий, посвящённых теме дошкольного воспитания и образования.
Пользователи: родители, воспитатели, специалисты.
Задачи: продвижение информации, пропаганда своего издания, своих идей, обмен опытом. 
Электронная периодика может быть, как собственно интернет –издание, так и электронная версия печатного издания.
По содержанию в зависимости от поставленной цели мы можем обратиться как к изданиям с научным наклоном, так и изданиям, адресованным массовой аудитории и педагогам, и родителям, и детям.
7 слайд
Наука и образование - Российская информационная сеть, раздел «Дошкольное образование». На данном сайте мы можем ознакомиться с передовыми научными достижениями в сфере образования, с новостями как в России, так и в мире, касающимися нашей работы.
8 слайд
Солнышко - ежедневный познавательно-развлекательный портал для детей, родителей и педагогов 
Детский портал «Солнышко». Проект ориентирован на три основных группы посетителей: на детей (игры, конкурсы, сказки, раскраски, детский журнал, виртуальная школа, форумы); на родителей (on-line консультации по воспитанию, раннему развитию и образованию детей, обмен опытом, форумы); на педагогов (копилка дидактического и сценарного материала, авторские методики и разработки). 
9 слайд
Новогодний уголок портала «Солнышко»
10 слайд
Современное дошкольное образование : теория и практика
11слайд
Фестиваль педагогических идей «Открытый урок»
12 слайд
Сайты отдельных пользователей
Пользователи: педагоги и родители
Задачи: обмен информацией
1Ваш персональный сайт
2.Персональный сайт коллег
13 слайд
Сайт раннее развитие
– сайт Лены Даниловой. Он существует с 1999 года и является одним из первых сайтов для воспитателя и родителей в российском Интернете. В разделе «Всё о раннем развитии» размещены материалы о различных методиках; в «Кладовой» – книги для детей, материалы для занятий: пособия, игры, раскраски, картинки, ноты и многое другое. «Мастерская» расскажет заботливым мамам и папам о том, как сделать малышу игрушку или игру, как изготовить предметы интерьера – как вместе с детьми создавать удивительные поделки. В разделе «Здоровье» учат не болеть, а если уж заболели, то лечиться правильно: нелекарственные методы лечения, сокотерапия, ароматерапия и многое другое.
14 слайд
«Шилопоп» - 	сайт 	Евгении Ершовой	
- Евгения Ершова «Больше 14 лет я занимаюсь логопедией, развивающими занятиями с детьми и делаю полезные игрушки для своих учеников. Мой сайт shillopop.com про развивающие игрушки из фетра, логопедические занятия и обучение детей в игре. Вы найдете идеи для создания игрушек, выкройки, мастер-классы, подборки полезных книг и другие рекомендации логопеда»
15 слайд
      Кроме персональных сайтов, педагоги ДОУ могут создавать свои страницы в профессиональных сообществах. Преимущество такого размещения: больший охват аудитории, возможность одновременно делиться своим опытом и знакомиться с опытом коллег
ПЕДСОВЕТ ORG.
Сайт обеспечивает   педагогу возможность представить свой опыт работы на своей страничке, одновременно данный опыт располагается и в медиатеке сайта в соответствующем разделе – статьи отправляются по Интернету, педагог получает сертификат на каждую представленную на сайте статью. Сертификат высылается в электронном виде – бесплатно.
Таким образом, педагог получает возможность создать свой собственный виртуальный методический кабинет. Исключение составляет тот факт, что в данном кабинете не предоставляется возможность выложить дипломы и сертификаты педагога.
16 слайд
Методический центр NUMI.RU научные, учебные, методические издания 
    При регистрации на этом сайте вы получаете адрес домашней странички и возможность вести свой блог, фотогалерею, распечатать портфолио опубликованных материалов. Свидетельства о публикации вы сможете распечатать самостоятельно, как только публикация появится на страницах. 
Можно принять участие в педагогической олимпиаде международного уровня, дети могут участвовать в международном фестивале детского творчества "Звезды Нового Века" и фестивалях детского творчества "Южный полюс" и "Апельсин". 
17 слайд
PEDMIX.ru
Сайт прикладных сервисов для педагогов pedmix.ru предоставляет возможность сделать собственный конкурс, сайт коллектива, провести открытые уроки и мастер-классы онлайн. У педагогов появляется возможность дистанционно обучать и консультировать учеников, опубликовать репортаж о событиях и провести экскурсию по школьному музею. Система приватных чат-комнат поможет проводить классные часы и родительские собрания в рельном времени по сети. 
Система конструирования страничек детских творческих коллективов поможет быстро и просто сделать красивый сайт. Управление сайтом рассчитано на совершенно неподготовленного человека, не знакомого с компьютерными премудростями. 
18 слайд Инструкция по созданию сайта
     Конструктор сайтов позволяет создать сайт быстро и с минимальными необходимыми навыками. Ориентирован конструктор на сайты педагогической и культурной тематики.
     Простейший сайт можно сделать, не имея никаких специальных навыков. Просто выбираете шаблон оформления сайта и набиваете текст на странички.
Для пользователей, умеющих хотя бы немного работать с графикой, предусмотрены более широкие возможности оформления и украшения сайта. Программа конструктора позволяет сделать произвольный дизайн сайта, всего лишь подготовив одну картинку в фотошопе или любом другом графическом редакторе. Страницы сайта можно украсить картинками и фотографиями, создать фотоальбомы.
     Программа конструктора позволяет также сделать сайт на любом европейском языке. Все надписи, элементы меню меняются по Вашему желанию.
     Минимально необходимые страницы и функции предумострены "по умолчанию". Но вы можете создать дополнительные страницы, которых Вам не хватает в предлагаемом наборе.
19 слайд
Социальная сеть работников образования «Наша сеть»
Сайт школы, детского сада, класса, кружка...
     Зарегистрированные пользователи могут создавать сайты образовательных учреждений, где можно рассказать о своей работе, добавлять новости и объявления, создавать обсуждения и фотоальбомы.
     На сайтах образовательных учреждений можно создавать сайты классов, групп, кружков и т.д. Для этого надо на главной странице сайта образовательного учреждения нажать ссылку «Создать сайт класса, группы, кружка...». 
     Сотрудники, создавшие мини-сайты в нашей социальной сети, могут добавить свой мини-сайт в список сайтов сотрудников школы.
Персональный блог
     Блог - интернет-дневник, где автор публикует свои размышления о важных для автора событиях или темах. Читатели могут комментировать и обсуждать эти статьи, высказывать свои мысли. Все это часто перерастает в интересные дискуссии.
Группы (сообщества)
     Группы по интересам (сообщества) - основа социальных сетей, создаются для тесного общения на общие темы. Это хорошая возможность построить свой круг общения. Группа может иметь свои фотоальбомы, опросы, новостную ленту, библиотеку учебно-методических материалов и т.д. На основе расширяемой функциональности групп можно создавать большие образовательные проекты
20 слайд
Свидетельства о публикации
У нас можно заказать свидетельства о публикации для вашего портфолио. Можно заказать и другие документы: сертификат о создании сайта, о размещении электронного портфолио, свидетельство на творческие работы учеников, свидетельство о публикации учебных видеоматериалов, Сертификат о создании сайта ОУ, класса, кружка...
21 слайд
Mаам. ру
     Конспекты занятий, методические разработки, сценарии праздников, образцы поделок, игры. Конкурсы для пользователей с выдачей сертификатов и дипломов. Сервисы по созданию сайтов для детских садов.
     Учебные материалы для детского сада и школы: игры, конспекты, сценарии, поделки
      Воспитателям и педагогам: конспекты занятий, новаторские методические разработки, коллекции сценариев для детей, оригинальные детские поделки, развивающие игры своими руками, необычные примеры оформления, стенгазеты. 
     Конкурсы с выдачей сертификатов для педагогов и дипломов для детей. (Для получения дипломов и сертификатов необходимо зарегистрироваться).
     Всем ДОУ и организациям детской направленности: бесплатные сайты, добавление организаций в каталог и на карту Вашего города, публикация новостей.
      И самое важное на сайте "Маам.ru": обмен опытом с коллегами, живое общение воспитателей и педагогов.
22 слайд
Преимущества сайтов ДОУ на портале Maam.ru 
1. Бесплатно! Нет скрытых платежей, нет помесячной оплаты! 
2. Быстрое и удобное добавление на сайт информации, статей, документов 
3. Сайты находятся на территории Российской Федерации 
4. Нет сторонней рекламы
5. Структура сайтов соответствуют Приказу Рособрнадзора N 7852
6. Есть версия сайта для слабовидящих3 
7. Быстрое обновление всех сайтов при принятии нового закона или новых требований
8. Возможность заказать документ "Свидетельство о создании сайта" 
9. Короткий и запоминающийся адрес сайта, например, 1015.maam.ru 
10. Техподдержка 
23 слайд
Наличие призовых мест (1-5) в конкурсных мероприятиях (конкурсы, фестивали, акции, соревнования и пр.) на разных уровнях (кроме образовательной организации) 
24 слайд
Международный образовательный сайт «Учебно-методический кабинет» предлагает преподавателям, воспитателям, методистам, студентам, учащимся опубликовать свои авторские материалы на сайте.
     Свидетельство о регистрации СМИ ЭЛ № ФС 77 - 60196 от 17 декабря 2014 г., выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор)
      Публикация материалов на сайте бесплатная, но необходимо учитывать ряд требований. Свидетельство о публикации выдается бесплатно по запросу.
Участие в конкурсах детей и педагогов бесплатно
25 слайд
Зимние конкурсы
26 слайд
Педагогический электронный журнал
Ped-konkurs.ru проводит Всероссийские конкурсы в поддержку педагогов. Принять участие во Всероссийских педагогических конкурсах, организуемых журналом ped-konkurs.ru, СМИ ЭЛ № ФС 77 - 56403, могут педагогические работники любых образовательных учреждений (детские сады, дома детского творчества, школы, гимназии, лицеи, ВУЗы и т.д.). Педагогический стаж, категории и нагрузка значения не имеют. Участие может быть индивидуальным, а также совместным.
Конкурсы ежемесячно обновляются. 
     На сайте доступно свободное добавление материалов для педагогов в разделе "Материалы педагогов".
    Бесплатный диплом участникам Всероссийского фестиваля презентаций
Электронный адрес: ped-konkurs.ru@yandex.ru
Размер стоимости диплома: электронный- 130р., печатный -250 р.
27 слайд ОЛИМП
Для участия в Конкурсе необходимо подробно изучить конкурсную документацию, отправить на адрес электронной почты olimp—konkyrs@mail.ru заявку и конкурсную работу, оформленную в соответствии с требованиями, квитанцию об оплате организационного взноса (скан или фотокопию).
     Файлы с заявкой и конкурсной работой называются по ФИО участника, далее указывается тема конкурса. Просим обратить особое внимание на название файла с работой по фамилии конкурсанта, так как неправильно оформленные электронные письма затрудняют работу наших операторов!!! 
    Педагогические работники могут принять участие в одном конкурсе или сразу в нескольких.
    Победители и лауреаты будут награждены дипломами, остальные участники получают сертификаты. Сертификаты об участии в конкурсе с подписью и печатью высылаются на электронную почту конкурсанта по его требованию, в течении 3 дней, в электронном виде, после получения полного пакета документов от участника конкурса (т.е. заявка, конкурсная работа,). Работы победителей и лауреатов будут опубликованы на нашем сайте.
28 слайд
Конкурс гранд
В сети можно встретить бесплатные конкурсы. И даже конкурсы на которых можно заработать
29 слайд
Фестиваль Серебро рождества
30, 31 слайд Универсальные сайты интернета
32 слайд  http://www.pomochnik-vsem.ru
Педагогам любых видов и типов образовательных учреждений предлагается сотрудничество в проведении вебинаров. 
Работа по рассылке сертификатов слушателям вебинара, организация мероприятия, оплата прочих моментов полностью ложится на плечи организаторов. Задача педагога - подготовить вебинар по интересной теме и провести его в оговоренный срок. Организатор получает бесплатный сертификат организатора вебинара. 
 Слайд 32 продолжение
Как стать организатором:
Заявку соискателя на организацию вебинаров необходимо отправить на электронный адрес blog-cor@yandex.ru
В заявке необходимо указать данные о себе:
•	ФИО
•	место работы и должность
•	стаж
•	категория 
•	ученая степень (если имеется)
•	достижения в работе  (в свободной форме, кратко)
•	прочие необходимые данные на усмотрение соискателя
В заявке необходимо указать данные о вебинаре:
•	тематика вебинара
•	краткое описание
•	планируемое время проведения (согласовывается)
•	предполагаемая длительность
После рассмотрения заявки Вам будет отправлен ответ на электронную почту с указанием дальнейших действий.
[bookmark: _GoBack]33 слайд
Спасибо за внимание


