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МАОУ «Гимназия № 2»

Летний лагерь = отдых + социализация.
Лагерь труда и отдыха учащихся «Лето» работает в гимназии № 1 с 1998 года. В июне учащиеся 8 классов в лагере проходят практику, получают дополнительные знания, отдыхают, участвуют в различных проектах, реализуемых во время смены.

Содержание воспитательной работы в лагере «Лето-2009» было построено на технологии «Новая цивилизация», которая моделирует взаимодействие нескольких государств в социально-экономической и политико-правовой сферах. 

Каждая группа учащихся – это отдельное государство, имеющее свое название, герб, флаг, другие атрибуты, работающий Совет министров, различные министерства.

Создавая государства, планируя его деятельность, участвуя непосредственно в жизни государства дети не просто учатся, а  воспитывают в себе чувство гражданина, патриота, формируют характер общения, отстаивают свои идеалы, в которые верят, реализуют свои знания в конкретном деле, проверяют свою готовность к самостоятельной жизни в обществе.

В ходе смены в лагере государства развиваются, взаимодействуют друг с другом, участвуют в предлагаемых мероприятиях. 

У каждого государства есть Советник (вожатый, из числа педагогов).  Все советники, преподаватели образуют свое государство, не влияющее на остальные, но координирующее деятельность всех. Спорные вопросы решаются на Совете безопасности, в который входят премьер-министры всех государств.

В основе метода взаимодействия государств – соединение известных направлений педагогической деятельности: гражданского, политического воспитания и спортивно-прикладной подготовки.

Каждое государство обязательно участвует в деловой экономической игре «Международное экономическое сотрудничество», ролевой политико-правовой игре «Выборы Международной Ассамблеи», проектно-исследовательской деятельности «Моя история», спортивно-прикладной программе «Ралли выживания», выпускает периодическое издание, в культурно - досуговой программе, может обращаться с исками в Суд, а  также ведет внутригосударственную жизнь.

Разнообразие видов деятельности дает возможность каждому найти дело по душе, каждому «примерить» на себя роль министра, экономиста, журналиста, юриста или даже президента.

Все игровые направления деятельности максимально приближены к реальной жизни, с которой учащийся сталкивается после  выхода из стен гимназии. 

Основная цель  Международного экономического сотрудничества состоит в достижении государствами и всем мировым сообществом наивысших социально-экономических показателей, увеличение национального богатства каждого государства и обеспечение высокого жизненного уровня населения путем организации эффективного производства внутри страны, а также с помощью торгов на Международной бирже и заключения контрактов с другими государствами.

Основное содержание Международной политической деятельности является избирательная кампания, в ходе которой каждая государственная делегация должна представить своего кандидата, а затем добиться его избрания в состав Международной Ассамблеи, объясняя избирателям содержание его программы, подчеркивая стремление кандидата внести свой вклад в улучшение образования.

Во время этой игровой деятельности ученики полностью могут проследить весь процесс выборов – от выдвижения кандидата до его избрания, и самое главное они могут непосредственно участвовать в избирательной кампании, организовывать митинги, участвовать в дебатах, давать пресс-конференции, выпускать листовки, голосовать, подсчитывать голоса или быть избранным. Большинство учащихся потом активнее участвуют в жизнедеятельности гимназии. 

Внутренняя жизнь каждого государства и экономическое и политическое сотрудничество осуществляется на юридической основе. Для этого государства в своих действиях руководствуются собственной Конституцией,  законами и другими нормативными актами. За соблюдение этих нормативных документов следят сами государства (особенно министр юстиции), члены международной ассамблеи, судьи Международного суда. Здесь важно, чтобы рядом оказался опытный педагог – наставник, который поможет разобраться в правильности истолкования законов, актов, проследит за корректностью формулировок, их правильностью. 
Самая кропотливая работа идет над созданием проекта, это -  социально-образовательный проект краеведческой направленности по теме «Моя история», он предполагает еще и защиту проекта перед гражданами мирового сообщества. Сбор информации, обработка ее на компьютере, создание фотоотчета о деятельности государства во время работы над проектом, презентация проекта – далеко не полный перечень мероприятий по этому направлению деятельности государства.
Творческая самодеятельность реализуется силами государств по их собственным планам и замыслам. Это различные фестивали талантов, творческие встречи, песенные вечера, встречи с интересными людьми, экскурсии.
Отработка навыков выживания в экстремальных ситуациях как индивидуальных, так и командных укрепляется и проверяется в условиях чрезвычайных ситуаций, во время прохождения испытаний на полосе препятствий. Кроме полосы препятствий государства могли принять участие в спартакиаде, различных турнирах. 
Обо всех событиях внутри государства и во всем сообществе  редакционная коллегия сообщает через газету и плакаты. 
Многообразие направлений деятельности определяет многообразие ролей. Участвуя в жизнедеятельности Мирового сообщества, учащиеся одновременно выступают в нескольких основных ролях:

· правительства государства, решающего экономические и социальные проблемы страны, как внутренние, так и международные,

· делегации государства, представляющего его интересы на международном уровне во время избирательной кампании по выборам депутатов Международной Ассамблеи, 

· проектной группы, разрабатывающей социально-образовательный проект  краеведческой направленности «Моя история»,

· команды спасателей, отрабатывающей навыки выживания во время специальных спортивно-технических программ,

· представители интеллектуальной и культурной элиты государства, участвующие в досуговых мероприятиях.

В течении смены один вид деятельности может сменять другой, или же несколько видов деятельности могут осуществляться одновременно.

Примерный план работы:

1-2 день  Создание государств, выборы Совета министров, распределение должностей, оформление стендов, начало правовой игры.

3-4   день     Пресс-конференции, митинги, теледебаты в поддержку кандидатов.

5-7 день             Экономическая игра, экономическое взаимодействие.

8-10 день           Проектная деятельность по краеведению

11-12 день         Выборы, защита проектов

13-15день          Торги на бирже, экономическое сотрудничество.

16-18 день          Полоса препятствий, спортивные мероприятия.

19-20 день          Подведение итогов всех направлений деятельности.

Необходимо отметить, что в лагере происходит взаимодействие знаний и навыков, полученных в рамках учебного процесса в учебном году и их реализация на практике в рамках работы лагеря труда и отдыха. 
           Учащиеся 8 классов отделения финансово-технического, углубленно изучающие информатику, в ходе работы смены работают  на компьютерах, изучают программы обработки текста, графики, создание пакетов презентаций. Они обрабатывают все собранные материалы, создают базу данных. 

Учащиеся 8 классов отделения общественных наук, права и психологии собирают материал, изучают его. Они работают в экскурсионных бюро, пробуют себя в роли  экскурсоводов, помощников групповодов, референтов.

Девизом всей нашей работы  в лагере «Лето» можно считать: "Мало знать - надо и применять, мало хотеть - надо и делать".
