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  Учащиеся  должны  рассказывать
 друг другу и всему миру, что они знают,
 - для того, чтобы выяснить, что они знают.
Рассказывая, они одновременно учатся. 
Джудит Ренней

Мир становится все более сложным и сейчас учащиеся более чем когда-либо должны уметь решать сложные проблемы, критически анализировать обстоятельства, взвешивать альтернативные мнения и принимать продуманные решения на основе анализа соответствующей информации. Их надо научить критически мыслить.

Критическое мышление – сложный процесс творческого интегрирования идей и ресурсов, переосмысления и переформулирования понятий, информации. Это активный и интерактивный процесс познания, происходящий одновременно на нескольких уровня.

Именно технология «Критическое мышление», как элемент развивающего обучения, заинтересовал меня два года назад. За эти два года мною разработан ряд уроков с использованием методики критического мышления, которые успешно помогают учащимся осваивать многие темы. Я использую методику критического мышления для изучения нового материала  по очень многим темам курса «Компьютерные технологии в экономике» в 11 классе, «Основы информационных технологий» в 9 классе, «Художественное творчество на компьютере» в 8 классе.

До использования технологии я понимала, что в информатике фактологических знаний недостаточно, нужнее практические, концептуальные знания. Ведь эта наука постоянно изменяется: 100% наших сегодняшних знаний составляют лишь 60 % знаний, которые будут актуальны через 2-3 года. Поэтому важнее научить ученика действовать в изменяющемся мире, в котором надо уметь просеивать информацию, и принимать правильное решение о том, что нужно, а что нет. На уроках мы учимся продуктивно оценивать ту информацию, с которой сталкиваемся. Для меня общее понимание информации, фактов является лишь отправной точкой, а не завершающим этапом обучения. Ученики знакомятся с разными идеями, рассматривают разные возможности их реализации. При этом они сопоставляют рассуждения с теми знаниями, которые у них уже есть. Мышление используется как познавательный процесс, которым учащиеся должны заниматься до, во время и после урока, чтобы получить максимальную пользу.  

Ученики эффективно работают, когда уроки построены по трехступенчатой  модели, называемой в технологии критического мышления «ВОР» (вызов, осмысление, рефлексия).

На первой стадии – стадии вызова – происходит обобщение имеющихся по данной теме знаний, представление о том, что будет изучаться. Обычно на этой стадии сочетается индивидуальная и групповая работа, что активизирует образовательный процесс.

 Например, на первом уроке в теме «Исполнитель» в 8 классе учащимся было предложено  в начале урока самим дать понятие «исполнитель», записать в тетради, затем поменяться тетрадью с соседом по парте, прочитав его определение, подвергнуть его критике, обсудить «плюсы» и «минусы», затем то же самое проделать в группе. В ходе обсуждения учащиеся самостоятельно сформулировали понятие, запомнили и поняли его лучше, чем, если бы просто записали под диктовку учителя. Учащиеся сделали это понятие «близким» для себя.

В 9 классе в середине изучения темы «Графические редакторы» в начале урока предлагается придумать свой редактор, описать его возможности, отличные от тех, которые уже известны. Далее в процессе обсуждения редакторов гимназисты узнают, какие из придуманных возможностей реально существуют, а какие нет. Учащимся не приходится заучивать возможности графического редактора, они сами их предполагают и обсуждают. 

В 10 классе при изучении темы «Языки программирования», когда речь идет о разнообразии языков, их классификации урок начинается с вопросов, адресованных гимназистам и написанных на доске.  Материал, обсуждаемый в вопросах, еще не изучался. Гимназисты пытаются ответить на вопросы, предполагая правильный ответ или придумывая его, или же просто отвечая наугад. Важно, что ученик прочитав вопрос, задумался над предложенной темой, начал думать в согласованном с учителем направлении. 

На стадии осмысления (реализации смысла) учащиеся вступают в контакт с новой информацией, систематизируют сведения, сопоставляют их с собственными знаниями. Учащиеся учатся самостоятельно, оценивая эффективность своего обучения.

Например, в 8 классе во время  изучения темы «Устройство ЭВМ» учащиеся в течение 20 минут читали текст, подготовленный учителем, чтобы затем соглашаться или опровергать высказывания написанные учителем на доске: «Без монитора процессор работать не будет», «Мышь – это устройство вывода информации», «Винчестер может быть использован в качестве дискеты для переноса информации» и другие. То, что текст надо не просто прочитать, а найти в нем заданную мысль заставляет учащихся читать более обдуманно, больше  запоминать.

В 10 классе на последнем обобщающем уроке в теме «Электронные таблицы» учащимся был предложен сложный научный текст, описывающий использование электронных таблиц инженерами-программистами. Учащиеся читали текст, помечая каждое предложение одним из пяти различных типов пометок. То, что каждое предложение, мысль должны быть как-то помечены, активизирует учащихся для чтения даже сложного для них текста. После суммирования пометок становится ясно, что усвоено, а с чем еще нужно продолжить работу. 

В 11 классе учащимся было предложено во время изучения темы «Электронная почта» самостоятельно подготовить доклады на тему «Использование электронной почты на предприятии (в фирме, в школе, в банке или др.). Затем на уроке ученики обменивались своими докладами  и, читая их, должны были выявить общее со своим использованием и отличное друг от друга. Это задание способствовало более внимательному прочтению и изучению. Информация была лучше усвоена в сравнении с простым рассказом учителя.

Третья стадия – стадия рефлексии (размышления) – решает несколько задач: обобщение полученной информации, выработка собственного отношения к изучаемому материалу, анализ учебного процесса в целом. 

Например, во время изучения понятия «алгоритм» в 8 классе в конце урока ученики кидали кубик, на гранях которого были написаны задания: «На что похож?», «Где используется?», «Где встречались раньше?», «Из чего состоит?» и другие. Ученики, кидая кубик, получали задание и тут же отвечали: где используется алгоритм, из чего состоит и так далее. Тем самым, повторяя материал урока.

Ученики 11 класса после изучения темы «Решение экономических задач с помощью ЭВМ» писали отзыв на тему: «Что мне было интересно (не интересно) узнать (понять, изучать) в этой теме».

Ученики 9 класса практически в конце каждой темы пишут синквейны. Например, синквейн, написанный во время недели информатики, выглядел так:

«Компьютер, полезный и вредный, рисует, считает, играет. «ПК – друг человека», железо!»

Все приводимые примеры – это примеры использования  приемов, методик  технологии «Критическое мышление».

Различных приемов и методик, применяемых на каждой стадии очень много. На стадии вызова – это построение кластера, «мозговая атака», таблица «ЗХУ», «толстые» и «тонкие» вопросы и другие. На стадии осмысления – это чтение текста методом ИНСЕРТ, конспектирование лекций по опорным вопросам, трехчастный дневник, чтение с остановками и другие. На стадии рефлексии – это просмотр первоначально-составленного списка представлений, заполнение трехчастной таблицы, свободное письмо, публичное выступление, групповая дискуссия, написание синквейна. Наличие разнообразных методов дает возможность делать уроки нестандартными, непохожими друг на друга, разными, не смотря на то, что все уроки проходят через все три стадии.

Приведу пример использования данной технологии на первом уроке изучения текстового редактора. Перед чтением статьи, лекции или учебника дать ученикам подумать о том, что они уже знают. Для этого ученики могут в тетради 3-5 минут писать о том, что они знают или им кажется, что знают о текстовом редакторе. Важно записать все, пока не имеет значение правильность и точность написанного самостоятельно. Это – «мозговая атака» содержания. Далее деление с партнером – обсуждение имеющихся знаний, выявление стыкующихся и несхожих мыслей, понятий, спорных моментов, постановка вопросов для дальнейшего изучения. И, наконец, чтение статьи с обязательными пометками, которые могут быть самыми разными  (например, «мысль понятная», «мысль новая», «противоречие с собственным понимание» и другие). Этот метод пометок является средством отслеживания понимания. Чтение каждый ученик осуществляет самостоятельно, а затем происходит обсуждение прочитанного, обсуждение содержания, при необходимости учащиеся возвращаются к тексту.  После обсуждения предлагается вернуться назад и проанализировать. 

А теперь разберем этот урок с точки зрения использования на нем методики критического мышления. Итак, ученикам было предложено вспомнить все, что они знали, затем обсудить это в коллективной дискуссии (поделились друг с другом знаниями). Это была стадия вызова, на которой у учеников появилась заинтересованность предметом изучения, учитель определил уровень начальных знаний, ученики и учитель совместно своими вопросами определили направление изучения темы. То есть построили связь от начальных представлений к тому, с чем будем знакомиться. Эта связь знаний имеющихся с новыми знаниями важна, так как делает их более прочными. Вторая стадия – смысловая – происходила тогда, когда ученики вступали в контакт с новой информацией. Это время обучения, когда учитель не оказывает никакого влияния на ученика. Необходимость расставить пометки в тексте активизирует ученика, требует более полного осмысления прочитанного, а значит и лучшего понимания и запоминания. И, третья, завершающая стадия – рефлексия – происходила в момент обсуждения прочитанного, в момент сопоставление с тем, что написано до чтения. Здесь учащиеся закрепляют свои знания, активно перестраивают свои представления с тем, чтобы включить в них новые понятия. 

Учащиеся лучше всего запоминают то, что они поняли в собственном контексте, выражая это своими собственными словами. Такое понимание носит долгосрочный характер. 

Проведение уроков, включающих в себя все три стадии, делает преподавание «прозрачным», дает возможность показать учащимся на каждом этапе, как разворачивается учебный процесс.

Применение технологии «Критическое мышление» на уроках информатики (это видно из наблюдений за учащимися, по результатам диагностик с использованием методики тройного сравнения (Т.А.Пушкиной)):

1. способствует активизации мышления, помогает выделять цели обучения, повышает мотивацию,

2. способствует самовыражению учащихся, дает возможность проявить себя, свои творческие способности,

3. способствует появлению навыков анализа информации, дает возможность принимать решение о том, что важно, а что нет, учит продуктивно оценивать ту часть информации, с которой они сталкиваются,

4. учит находить не один, а несколько путей решения проблемы, обязательно сопоставлять свое мнение с другими, с тем, чтобы вынести обоснованное суждение,

5. способствует взаимоуважению, поощряет взаимодействия, развивает коммуникативные навыки,

6. обеспечивает обработку любой информации учащимися, помогает задавать свои вопросы,

7. заставляет учеников задумываться.

Роберт Бустром пишет: «Ученики, систематически размышляющие над своей базой знаний, думающие о том, как меняется их мир в процессе собственного роста и учения, начинают лучше слышать и понимать новые идеи, новые представления. Их представления становятся более гибкими, они начинают лучше осознавать свою систему взглядов. Они лучше справляются с новой информацией, так как у них появляется уверенность в своей способности интегрирования новых знаний со старыми».

По моему мнению, нередко в школе учеников заставляют отвечать на те вопросы, которые они не задавали. Использование технологии «Критическое мышление» помогает этого избежать, здесь ученики сами задают вопросы, и сами ищут на них  ответы.

Технология «Критическое мышление» помогает мне и моим ученикам сделать взаимное общение интересным и полезным!

