Дорогие дети и родители! 

Вступил в действие новый Федеральный закон Российской Федерации от 23 февраля 2013 г. N 15-ФЗ

«Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака»
· Граждане имеют право на благоприятную среду жизнедеятельности без окружающего табачного дыма, охрану здоровья от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака; 

· Вам могут оказать медицинскую помощь, направленную на прекращение потребления табака и лечение табачной зависимости;

· Нам надо заботиться о формировании у детей отрицательного отношения к потреблению табака, а также о недопустимости их вовлечения в процесс потребления табака;

· Не осуществляйте действия, влекущие за собой нарушение прав других граждан на благоприятную среду жизнедеятельности без окружающего табачного дыма и охрану их здоровья от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака.
ЗАПРЕЩЕНО КУРЕНИЕ В ОБЩЕСТВЕННЫХ МЕСТАХ:

· на территориях и в помещениях образовательных учреждений, учреждений культуры и делам молодежи, услуг в области физической культуры и спорта;

· на территориях и в помещениях медицинских, реабилитационных и санаторно-курортных учреждениях;

· в поездах дальнего следования, на всех видах общественного транспорта городского и пригородного сообщения, на судах, находящихся в дальнем плавании и воздушных судах при оказании услуг по перевозкам пассажиров;

· в помещениях гостиниц, в помещениях, предназначенных для предоставления бытовых услуг, услуг торговли, общественного питания, помещениях рынков;

· в помещениях социальных служб, в помещениях, занятых органами государственной власти, органами местного самоуправления;

· на рабочих местах и в рабочих зонах, организованных в помещениях;

· в лифтах и помещениях общего пользования многоквартирных домов;

· на детских площадках и в границах территорий, занятых пляжами;

· на пассажирских платформах, используемых исключительно для посадки в поезда, высадки из поездов пассажиров при их перевозках в пригородном сообщении;

· на автозаправочных станциях.

Помните, что Вас могут привлечь к ответственности за вышеперечисленные действия …
