Педагог Панова Жанна Геннадьевна  коррекционная  группа №23 «Совушка» МАДОУ №73 « Ладушки»
Инфографика и создание авторских материалов для проектной деятельности детей с ОНР.
          Одним из условий успешности воспитанников в школе является уровень сформированности познавательной сферы, то есть любознательности и самостоятельности в изучении мира, постижении нового и неизведанного.
          Дети с ОНР особенно нуждаются в     активизации зрительного восприятия. Это позволяет, как с помощью волшебной палочки, формировать целостную картину мира.  В настоящее время вокруг много информации. Ее важно уметь перерабатывать. Многие дети и взрослые затрудняются в работе с информацией. С помощью инфографики можно увидеть то, что по тем или иным причинам не доступно детям. Цель инфографики - совершенствование процесса восприятия информации, объяснение сложной информации простыми образами, символами, а также передача данных в кратком и необычном виде. 

           Принципы создания инфографики: наглядность, актуальность, лаконичность, образность, последовательность и, конечно, эстетичность.

            Самая востребованная техника инфографики в детском саду - мнемо, способствующая быстрому запоминанию информации и ее воспроизведение путём образования ассоциаций.
          При этом базовым принципом усовершенствования механизмов познания является деятельностный подход. Создание системной паутинки (шаблонов по отдельным центрам для определённой темы) и работа с ней сопровождается активной исследовательской деятельностью. Такая системная паутинка позволяет зафиксировать идеи: красным цветом записываем предложения ребят, синим – педагогов и зеленым - родителей. (Приложение 1)
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  В ходе проектной деятельности педагогу не обойтись без доски выбора центров. Самый удачный на мой взгляд вариант на магнитах. Его можно легко трансформировать под текущий момент. Ребята сами рядом с картинкой центра прикрепляют свою магнитную фотографию. (Приложение 2) 
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Для информирования родителей и сотрудничества создан Экран для успехов и достижений детей. Сначала описание появившегося умения или новообразования помещаем на экран в приемной на стикер, а затем позже переклеиваем стикеры во вкладыш в портфолио «Мои успехи» для мониторинга достижений. (Приложение 3)
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          Систематизация материалов по познавательному развитию в виде инфографики позволяет в ходе активной познавательной деятельности достичь действительно высоких результатов в проектной деятельности и при этом не только не потерять мотивации, но и получить прочные знания и развить исследовательские способности. В интернет- пространстве можно найти и распечатать созданные художниками схемы. Такими находками стали инфографика про Арктику и Антарктику, исторические памятники Великого Новгорода и окрестностей и другие. (Приложения 4 и 5)
       Таким образом в 2021-2022 учебном году мною было создано и успешно используется:

1. Авторская системная паутинка, ярлыки для центров активности   и доски выбора для проектов. (Приложение 1)
2. Оформление для центров и магнитов для доски выбора. (Приложение 2)
3. Авторский  экран для успехов и достижений детей. (Фото)
4. Вкладыш в портфолио «Мои успехи» для мониторинга достижений. (Приложение 3)
4. Коллекция инфографики для проектов. (Приложение 4 и 5)
           Буду рада, если материалами смогут воспользоваться педагоги Великого Новгорода.
