 Пояснительная записка

Приобщение детей к художественному творчеству приобретает  в настоящее время особую актуальность. В художественно-творческой деятельности ребенок самовыражается, пробует свои силы и совершенствует свои способности. Она доставляет ему удовольствие, но прежде всего, обогащает его представление о мире.

Предлагаемое Методическое пособие предполагает развитие у детей художественного вкуса и творческих способностей,  которые  определяются как способности к созданию оригинального продукта, в процессе работы над которым самостоятельно применены ребенком усвоенные знания, умения, навыки, проявляются хотя бы в минимальном отступлении от образца индивидуальность, художественное  слово.

Реализация в жизнь детского сада предлагаемых в Методическом пособии дизайн-мастерских,  основные направления деятельности которых является  пластилинография, квиллинг, экопластика позволит  решить задачи:

-развития компетентностей детей (коммуникативной, 

социальной, деятельностной, здоровьесберегающей, информационной),

                  -педагогические задачи по формированию таких свойств личности, как внимание, осознанность в действиях, усидчивость, целеустремленность, аккуратность, художественный вкус, стремление к экспериментированию, формирование творческого начала в личности ребенка, развитие его индивидуальности;

-вовлечь родителей в образовательный процесс ДОУ;

-создать имидж дошкольного учреждения;

-объединить усилия разных  дизайн-мастерских для достижения единой образовательной цели;

-использовать принцип интеграции  всех образовательных  областей.

Методическое пособие 
 «Творческие дизайн-мастерские в условиях 
дошкольного учреждения»
Анализ психолого-педагогической литературы показал, что в последние годы возросло внимание к проблемам эстетического воспитания детей как важнейшему средству формирования всесторонне развитой, духовно богатой личности. Способность воспринимать, прекрасное в окружающей действительности - важное условие развития личности ребенка.
 От наличия  эстетической культуры  в человеке зависит его  творческая направленность, отношение  к миру и другим людям. Важно, чтобы эстетическое воздействие окружающей средой начиналось как можно раньше, в дошкольном детстве. С  ранних лет необходимо у детей воспитывать способности чувствовать и понимать окружающий мир,  формировать  эстетические  чувства  и вкусы ребенка. "То, что упущено в детстве, очень трудно, почти невозможно наверстать в зрелые годы", - предупреждал В.А.Сухомлинский. 
Дошкольное детство - короткий, но очень важный период становления личности. В эти годы ребенок приобретает первоначальные знания об окружающей жизни, у него начинает формироваться определенное отношение к людям, к труду, вырабатываются навыки и привычки правильного поведения, складывается характер. Происходит приобщение к культуре, к общечеловеческим ценностям. Развивается любознательность, формируется интерес к творчеству.
Использование предметной среды как средства эстетического воздействия на детей дошкольного возраста предполагает гармоничное сочетание предметов и интерьера. Оформление интерьера включает в себя художественные, изобразительно-выразительные средства оформления, которые формируют вкус детей. Поэтому оформление детского сада, вся его предметно-пространственная среда должны способствовать эстетическому воспитанию дошкольников.

Дизайн интерьера дошкольного образовательного учреждения существенно влияет на уровень эстетического развития детей дошкольного возраста.
Приобщение детей к художественному творчеству приобретает  в настоящее время особую актуальность. В художественно-творческой деятельности ребенок самовыражается, пробует свои силы и совершенствует свои способности. Она доставляет ему удовольствие, но прежде всего, обогащает его представление о мире.

Вследствие усиления конкуренции в сфере образования современное дошкольное учреждение должно привлекать родителей как потенциальных  заказчиков и потребителей образовательных услуг дошкольного образования. И немаловажное значение при этом имеет облик дошкольного учреждения.  Успешно спроектированный интерьер детского сада  является также необходимым условием правильной организации образовательного и познавательного процесса. Художественное оформление групповых, игровых комнат и других помещений должно проходить комплексно, потому что правильно продуманное предметно-пространственное окружение дошкольников  способствует активизации образовательного процесса, развитию  художественного и эстетического  вкуса детей. Оформление стен в детском саду также имеет важное информативное и эстетическое значение в развитии личности ребенка (группы и помещения  украшают детские работы, выполненные в разной технике, декоративные композиции из природного и бросового материала). 
Проблеме  эстетического воспитания детей дошкольного возраста, его  роли и месте в образовательном процессе с детьми посвящены работы  педагогов-психологов Н.А. Ветлугиной, М.С. Каган, В.А. Сухомлинского, Т. Комаровой, Т.Н. Дороновой. Исследователи общей и возрастной психологии Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, Д.Б. Эльконин и др. в своих научных  работах  изучали психологические особенности эстетического развития  дошкольников. Проблему влияния предметно-пространственной среды на эстетическое воспитание детей изучали  Л.М. Кларина,  С.А. Новоселова, Г.Н. Пантелеев, В.А. Петровский. 
В рамках проблемы эстетического воспитания уместны слова индийского поэта и мыслителя Рабиндраната Тагора: «Нельзя вырастить полноценного человека без воспитания в нем чувства Прекрасного…», что выражает  мысль о неразделимости нравственного и эстетического воспитания, о связи между эстетическими идеалами и пониманием красоты как меры всех вещей.
               Одной  из отличительных особенностей ребенка дошкольного возраста является способность эмоционально реагировать на окружающий мир людей, предметов, явлений, произведений искусства. Искусство как специфическая форма познания действительности вызывает сильный эмоциональный отклик, оказывает огромное влияние на формирование личности ребенка на всех возрастных этапах развития, позволяет шире и глубже познавать окружающую жизнь, разнообразие ее проявлений, увидеть ее красоту.

Одним из важнейших факторов развития личности ребенка является среда, в которой он живет, играет, занимается и отдыхает. Пространство, организованное для детей в образовательном учреждении, может быть как мощным стимулом их развития, так и преградой, мешающей проявить индивидуальные творческие способности.

Все компоненты предметно-развивающей среды должны быть связаны между собой по содержанию, масштабу, художественному решению.

Создание интерьера помещений, использование детской мебели, игрушек, физкультурного и другого оборудования должно базироваться на научных принципах своеобразной «Эргономики детства» (научная и проектировочная дисциплина, сформировавшаяся на стыке психологии, физиологии, гигиены труда, биомеханики, антропологии и ряда технических наук).  Так, в Концепции дошкольного воспитания говорится, что «высокая культура интерьера применительно к ребенку не роскошь, а условие построения развивающей среды». Необходимо гибкое и вариативное использование пространства. Организация среды должна служить удовлетворению потребностей и интересов ребенка, давать ему возможность постоянно чувствовать себя «хозяином», иметь свободный доступ к средствам изобразительной, игровой, конструктивной и другим видам детской  деятельности.

 В основе создания интерьера современного детского сада – целесообразность и красота, баланс инициатив взрослых и детей.

Используемые цвета  от фиолетово-красного до желтого известны как теплые или приближающие. Остальные цвета называют холодными, или удаляющими, поскольку они создают противоположное ощущение: комната становится холодной на вид, но кажется более просторной.

 Форма в дизайне детского сада ориентирована на безопасность и возрастные особенности детей (дизайн группы), призвана обеспечить  потребности детей в удобстве и естественности пользования, в развитии воображения и реализации игровых замыслов.

Элементы декора – панно, картины, подвесные мобили и прочее должны соответствовать эстетическим канонам – красоте и гармонии, вызывать чувство радости и эстетического наслаждения, воспитывать умение видеть и ценить красивое. 

Элементы декора должны быть легко сменяемыми. 

Созданная в группах обстановка должна успокаивать, уравновешивать эмоциональный фон, положительно влиять на нервную систему ребенка. Все это должно проявляться в спокойном поведении и содержательной деятельности. В среде дошкольник развивает свои физические функции, формирует сенсорные навыки, накапливает жизненный опыт, учится упорядочивать и сопоставлять разные предметы и явления, на собственном опыте приобретает знания.

Для поддержания интереса детей к художественно-творческой деятельности необходимо стимулировать воображение, желание включаться в эту деятельность, а занимаясь пластилинографией, квиллингом, экопластикой, составляя разнообразные  коллажи, у детей развиваются эмоционально-эстетические чувства, художественное восприятие, совершенствуются навыки изобразительного и конструктивного творчества, формируется эстетический вкус. 
На наш взгляд, одной из эффективных форм развития эстетического вкуса и приобщения детей к миру прекрасного может быть организация дизайн-студии. Дизайн (англ. design) – замысел, умысел, план, цель, намерение, творческий замысел, проект, чертеж, расчет, конструкция; эскиз, рисунок, узор, композиция, искусство композиции, произведение искусства.  Дизайн - это творческий метод, процесс и результат художественно-комплексного проектирования, ориентированного на достижение наиболее полного соответствия создаваемых отдельных объектов и среды  в целом возможностям и потребности человека, как утилитарным, так и эстетическим. Конструирование интерьеров, основанное на принципах сочетания удобства, экономичности и красоты. 
Для предлагаемой работы важно придерживаться следующих принципов,  лежащих в основе организации дизайн-студии:
· доступность (простота, соответствие возрастным и индивидуальным особенностям)

· наглядность (иллюстрированность, наличие дидактических материалов) 
· К.Д.Ушинский  отмечал «Чем более органов наших чувств принимает участие в восприятии какого-нибудь впечатления или группы впечатлений, тем прочнее ложатся эти впечатления в нашу механическую, нервную память, вернее сохраняются ею и легче, потом вспоминаются» 
· демократичность и гуманизм (взаимодействие педагога и ребенка)

·  научность (обоснованность, наличие методологической базы и теоретической основы)

· системность - «от простого к сложному» (научившись элементарным навыкам работы, ребенок применяет свои знания в выполнении сложных творческих работ).
В проекте Федерального государственных требований к основной общеобразовательной программе ДО определена  гуманистическая направленность образования, что  обусловлено  личностно-ориентированной  моделью взаимодействия взрослого с ребенком, развитием  личности ребёнка, его творческого потенциала. В качестве приоритета выдвинута проблема развития творчества, мышления, способствующего формированию разносторонне-развитой личности, отличающейся неповторимостью, оригинальностью.

Предлагаемое методическое пособие предполагает развитие у детей художественного вкуса и творческих способностей,  которые  определяются как способности к созданию оригинального продукта, в процессе работы над которым самостоятельно применены ребенком усвоенные знания, умения, навыки (деятельностная компетентность), проявляются хотя бы в минимальном отступлении от образца индивидуальность, художественное  слово.
 Основные методы, которые предполагается использовать в работе с детьми в мастерских – это диалоги между взрослым и ребенком,  направленные  на совместное обсуждение ситуации и предполагающие активное участие обеих сторон на принципах сотрудничества и взаимоуважения; беседа как метод  формирования нравственно-оценочных критериев у детей; частично-поисковый метод направлен на развитие познавательной активности и самостоятельности. Он заключается в выполнение небольших заданий, решение которых требует самостоятельной активности (работа со схемами, предполагает развитие воображения и памяти); игры и игровые приемы, которые создают непринужденную творческую атмосферу, способствуют развитию воображения. Широко используются наглядные пособия.

Важным условием является создание необходимой материальной базы и развивающей среды для формирования творческой личности ребенка.

Ведущие  цели дизайн-студии:  
1  Создание дизайн-мастерских. Разработка индивидуальных  проектов для каждой возрастной группы и помещений ДОУ через  интеграцию образовательных областей.
2. Стимулировать познавательную активность и любознательность детей, создавая широкие возможности для творческого самовыражения в продуктивной деятельности

3. Развивать начальные компетентности детей.

Для достижения цели необходимо решение следующих задач:

a) Оформить интерьер, позволяющий реализовать задачи общего и эстетического развития детей
b) Оптимизировать процесс жизнедеятельности, создать наибольший комфорт  для  участников образовательного процесса (детей, сотрудников и родителей) 
c) Обеспечить целостность педагогического процесса и создать окружающее пространство, удовлетворяющее потребности актуального, ближайшего и перспективного творческого развития каждого ребенка
d) Организовать работу дизайн-мастерских  (пластилинография, квиллинг, экопластика) по интеграции образовательных областей.
e) Развивать эстетические вкусы детей соответственно их возраста, интересов, умения воспринимать окружающую красоту.
f)  Объединить имеющиеся ресурсы группы, в центре художественно-продуктивной активности.

g)  Внести отдельные стимулирующие компоненты, обеспечивающие развитие деятельностной компетентности. Заинтересовать и приобщить к дизайн-творчеству родителей.

h)  Включить детей и взрослых в проектирование эстетического и функционального пространства в детском саду.

i)  Развивать  компетентности детей (коммуникативная, социальная, деятельностная, здоровьесберегающая, информационная).

Основные направления деятельности дизайн-мастерских:
Пластилинография
Квиллинг
Экопластика

Пластилинография  - это рисование  пластилином - редко встречающийся вид живописи. Он способствует творческому развитию ребенка. Активное использование этого метода художественной выразительности вносит разнообразие в творческий процесс. Техника пластилиновой живописи уникальна. Дети с удовольствием открывают и самостоятельно придумывают новые цвета и оттенки, используя пластилиновую палитру. Поиск цветов и оттенков сближает лепку с рисованием красками.В основу таких занятий положено использование нетрадиционной техники работы с пластилином - пластилинографии. 
Итак, пластилинография - это способ изображения действительности. Создание лепных картин с изображением полуобъемных предметов на горизонтальной поверхности. 
Пластилинография способствует всестороннему развитию ребенка: повышает его сенсорную чувствительность, развивает пространственное мышление, мелкую моторику, координирует движения рук.

Понятие « пластилинография» имеет два смысловых корня: «графия» - создавать, изображать, а первая половина слова « пластилин» подразумевает материал, при помощи которого осуществляется осуществление замысла.

Изготовление своими руками красивых предметов из пластилина вызывает у детей повышенный интерес к творческому процессу и приносит удовлетворение результатами, побуждая к последующей деятельности.

Возможно использование комбинированных техник. Например, декорирование поверхности бисером, семенами растений, природным материалом. В некоторых случаях в технике пластилинографии производится модификация изделия, что приводит к созданию оригинальных произведений. Например, на плоской поверхности графически изображается пейзаж, а детали переднего плана изображаются пластилинографией.

С  самого раннего возраста дети осваивают простейшие приемы работы с пластилином: раскатывание, сплющивание, вытягивание. Это дает предпосылки к созданию сложных лепных композиций в старшем дошкольном возрасте и к использованию разнообразных приемов: выполнению декоративных налепов разной формы, использование приемов прищипывания, сплющивания, оттягивания деталей от общей формы, плотного соединения частей путем примазывания одной части к другой. 

Важное значение для создания красочной картины приобретает цвет пластилина, как средство выразительности, средство передачи признаков изображаемых предметов. Дети учатся смешивать разные цвета для получения более светлого оттенка, осваивают прием «вливание одного цвета в другой».
Квиллинг - искусство изготовления плоских и объемных композиций из скрученных в спиральки длинных и узких полосок бумаги.
В настоящее время искусство работы с бумагой в детском творчестве не потеряло своей актуальности. Бумага остается инструментом творчества, который доступен каждому, начиная с раннего возраста.
Понятие «квиллинг» происходит от английского слова, что в переводе обозначает птичье перо. По-другому квиллинг называют «бумажной филигранью». Бумажная филигрань - старинная техника обработки бумаги, распространенная и в наше время. Она открывает  детям путь к творчеству, развивает их фантазию и художественные возможности.
Из бумажных спиралей создают цветы и узоры, которые затем используют обычно для украшения открыток, подарочных упаковок, рамок для фотографий. Изделия также можно использовать как настенные украшения или даже бижутерию.

Занятия квиллингом развивают фантазию, учат комбинировать различные детали при создании нового образа, использовать бумагу разного размера и разной фактуры, создавать предметы по схемам, моделям, фотографиям, по заданным условиям; знакомят детей с основными геометрическими понятиями: круг, квадрат, треугольник, угол, сторона, вершина и т.д. Обогащают словарь ребенка специальными терминами. Воспитывают усидчивость, целеустремленность, желание доводить начатое дело до конца.

Экопластика – это особый вид деятельности художественного творчества, в котором художественные образы создаются из природного материала при сохранении его исходных природных признаков и свойств (формы, конфигурации, окраски, фактуры).

Слово «экопластика» строится на основе двух исходных понятий: «экология» - наука о доме как среде обитания и «пластика» - динамичная форма и процесс создания формы в самом общем смысле слова. 
Аранжировки из природного материала – один из видов искусства, в котором произведения создаются из живых или засушенных растений, подобно тому, как в живописи они получаются с помощью цвета, а в скульптуре посредством пластики форм и очертаний линий. Искусство аранжировки сходно с живописью богатством цветовой палитры, а со скульптурой – объемностью композиций. 
Основное назначение аранжировок из природного материала – развивать чувство гармонии, создавать ощущение живой природы, поэтому исходные материалы обычно соответствуют текущему сезону. Полагаем, что аранжировка может рассматриваться как форма и метод педагогики искусства. Рассматривая  особенности работы с природным материалом как художественным, вводится в педагогический оборот новое понятие «экопластика».
Экопластика – это вид детского художественного творчества, в котором произведение создается в сотворчестве с природой. Художественный образ создается из природных  материалов - шишки, ветки, раковины, камень, при этом сохраняются природные признаки и свойства – цвет, форма, запах, фактура. Понятие «экопластика» включает и такую многогранную составляющую как экологичность, что подразумевает натуральность, естественность, безвредность для здоровья ребенка и в то же время предполагает необходимость бережного отношения к природным объектам, грамотного и культурного поведения в природе.
Для детского творчества из природного материала характерно стремление к созданию реальной предметной среды – не столько декоративно-оформительской, сколько игровой или сюжетной. 
Работа с природным материалом развивает глазомер, аккуратность и что очень важно, точную согласованность в работе глаза и руки (сенсомоторика).  Дети  знакомятся с техникой безопасной  работы  с настоящими инструментами – ножницами, иглой, шилом, напильником, плоскогубцами, инструментом доля  выжигания по дереву.
Экопластика позволяет ребенку  всмотреться и почувствовать специфику природного материала во всей гармоничной красоте, во всем богатстве отдельных проявлений – свойств, признаков (форма, фактура, линия, запах, цвет, вес…)

Реализация в жизнь детского сада предлагаемых дизайн-мастерских позволит решить задачи развития компетентностей детей (коммуникативная, социальная, деятельностная, здоровьесберегающая, информационная), вовлечь родителей в образовательный процесс ДОУ; создать имидж дошкольного учреждения; объединить усилия разных  дизайн-мастерских для достижения единой образовательной цели; использовать принцип интеграции во всех образовательных  областях.

Как результат деятельности дизайн-студии:
педагогические задачи предполагают формирование таких свойств личности, как внимание, осознанность в действиях, усидчивость, целеустремленность, аккуратность, художественный вкус, стремление к экспериментированию, формирование творческого начала в личности ребенка, развитие его индивидуальности;
познавательные задачи реализуются через поиск детьми новых знаний в области художественной деятельности и познания своих возможностей путем соединения личного опыта с реализацией заданных действий;
творческие задачи – помогут  ребенку в  комбинировании известных приемов художественной деятельности, что является важным – найти  самостоятельные приемы в ходе  экспериментирования с художественными материалами.
Тематическое планирование дизайн-студии

На наш взгляд, эффективен выбор единой темы для всех направлений дизайн-студии.  Детям предоставляется свобода выбора материалов, средств, составление композиций, выбор фона, цвета и оттенков, что способствует развитию детской фантазии, творчества, инициативы и формированию исследовательско-познавательных способностей.
	сроки
	Тема
	Педагогические задачи                           
	Методы, приемы

Содержание 
	Интеграция образовательных областей

	С
Е

Н

Т

Я

Б

Р

Ь
	«Букет для Осени»


	Познакомить детей с изучаемой техникой, развивать воображение, фантазию, интерес к творческой деятельности, координацию движения рук, мелкую моторику


	Экскурсия в природу (сбор природного материала); рассматривание цветовой палитры 
	Познание

Физическое развитие

Художественно-творческое



	О
К

Т

Я

Б

Р

Ь
	« Осенние зарисовки»
	Развивать у детей эстетическое восприятие, любовь к природе, желание передавать ее красоту.
	Рассматривание репродукций  разных художников с осенними пейзажами;

Чтение худ.литературы об осени (Бунин, Тютчев, Пушкин и т.д)
	Художественно-творческое

Чтение худ.литературы

	Н

О

Я

Б

Р

Ь


	« Что нам осень подарила»


	Закреплять знания о натюрморте, упражнять в составлении композиции, добиваясь точной передачи строения, формы, пропорции предметов. Формировать навыки коллективной работы с разными инструментами

	Рассматривание репродукций (прием вхождения в картину). Развивающие приемы и проблемные ситуации.

 Совместная и индивидуальная работа
	Познание, 
Труд, Социализация, Коммуникация

Безопасность

	Д

Е

К

А

Б

Р

ь
	« Я люблю пушистое, я люблю колючее»


	Учить создавать образ животного, используя изучаемую технику. Придавать образам животного выразительность через изображение несложных движений и их пользу.


	Расширение представлений о разнообразии животных, об их образе жизни, пищи, способах ее добывания. Рассматривание иллюстраций, эстампов, линогравюр, пейзажного характера о животных
	Познание
Художественное творчество

Безопасность

	Я
Н

В

А

Р

ь
	« Дружно елку наряжаем»


	Развивать фантазию, инициативу, формировать навык коллективной работы (распределение работы между собой, участие в совместном обсуждении работы)
	Передача признаков необычности, сказочности, применяя различные средства выразительности – рисунок, цвет, композицию, при создании сказочных образов. Совместная и индивидуальная работа
	Коммуникация

Труд

Социализация

Музыка

	Ф

Е

В

Р

А

Л

ь
	«Из бабушкиного сундучка»


	Создание эмоционального отклика на художественные изделия народных мастеров, желание любоваться их красотой,  разнообразием их формы, цвета, размера.
	Рассматривание изделий народных умельцев Городца, Гжели, Хохломы.
Просмотр слайдов о декоративных росписях. Прослушивание муз пр.     « Уральский хоровод». Освоение характерных элементов, колорита, композиции изучаемых росписей
	Социализация

Труд

Познание

Художественное творчество

Музыка

	М

А

Р

т
	«Подарок маме»


	Воспитывать желание делать подарки близким людям. Развивать фантазию, творчество, инициативу. 


	Стих. З.Петровой « Я пришел сегодня к маме…», В.Шуграевой «Маме…»
Рассматривание репродукций картин, изображающих различные женские образы.


	Художественное творчество

Социализация
Труд

Чтение художественной лит-ры



	А

П

Р

Е

Л

ь
	« Волшебная страна маленьких обитателей»
	Воспитывать эстетически – нравственные отношения к насекомым через передачу их характерных особенностей, развивать чувство цвета, композиции.


	Наблюдение за насекомыми, за их внешним видом, движениями, характерными особенностями. Обсуждение темы вреда и пользы насекомых. Чтение рассказов В.Бианки, С. Пришвина, рассматривание иллюстраций к ним
	Познание

Коммуникация

Социализация

Чтение художественной лит-ры

Безопасность

	М

А

й
	«Весна - красна»

Презентация

Итогов работы
	Воспитывать наблюдательность, интерес к явлениям природы, передавать колорит пейзажа весеннего
Выставка детских работ,

Персональные выставки детей, родителей, сотрудников, выпускников 

детского сада

	Получение разнообразных оттенков ( светло-голубого, светло-сиреневого и т.д ) путем смешивания красок на палитре. Рассматривание репродукций А.Саврасова, 
И.Бродской, А.Рылеева. Прослушивание музыки С.Форте, С.Прокофьева, Э.Грина
	Познание

Художественное творчество

Чтение художественной лит-ры

Коммуникация

Музыка


В результате создания и работы дизайн-студии предполагается: 
· овладение детьми определенными знаниями, умениями, навыками, 
· осознание ребенком своих способностей и проявление творчества и инициативы, 
· формирование общетрудовых и специальных умений при работе с разными инструментами и материалом; 
· развитие самоконтроля, внимания, памяти, мышления, пространственного воображения, 
· развитие мелкой моторики рук и глазомера; 
· формирование  художественного вкуса, творческих способностей и фантазии,  
· приобретение навыков работы в коллективе;
· развитие ключевых компетентностей.
В начале (сентябрь) и конце (май) учебного года  осуществляется мониторинг развития художественно-эстетических способностей детей, посещающих мастерские. За основу проведения диагностики взяты рекомендации Н. Курочкиной.
Формы подведения итогов работы  дизайн-студии:

· оформление выставок детских работ в группах

· оформление 1 раз в месяц общесадовской выставки детских работ 
· вовлечение и участие родителей в создании и работе дизайн-студии и участие в выставках детского сада

· участие детей в городских конкурсах художественно-эстетической направленности

· презентация детских работ 

Приложение.

Конспекты совместной деятельности педагога с детьми, с использованием технологии квиллинг
«Букет для осени»

( коллективная работа)

Цели занятия:
- познакомить детей с техникой бумагокручения -  квиллингом;

- способствовать развитию творческих способностей, художественного  вкуса

- воспитывать трудолюбие, аккуратность, усидчивость, терпение, 

- развивать мелкую моторику рук 

Материалы и инструменты:
 полоски  желтой бумаги , полоски оранжевой бумаги,  полоски черной бумаги; зеленая бумага для листьев; ножницы; зубочистки; клей ПВА; салфетки; шаблон листа подсолнуха; шаблон  маленького круга для сердцевины цветка, лист бумаги голубого цвета ф.А-2

Методические приемы:
Беседа, прослушивание звукозаписи -  «Звуки птиц на лугу», работа  со схемами, рассматривание иллюстраций с изображением подсолнуха, показ образца и основных приёмов скручивания, объяснение приёмов создания поделки,  обсуждение и рассматривание  коллективной работы
Ход занятия:

Воспитатель: Ребята, послушайте загадку:

У забора он растёт
И как солнышко цветёт.
Посмотрите же скорей,
Вертит головой своей:
Солнце повернёт куда,
Сразу смотрит он туда!
Он под солнышком живёт,
Рано с солнышком встаёт.
Любит его солнышко!
Зовут его –

- ПОДСОЛНУШКОМ!

Воспитатель: 

- Правильно ребята, сегодня наше занятие посвящено подсолнуху. Мы с вами  научимся изготавливать  подсолнух необычном способом, при помощи бумагокручения, в технике – квиллинг.

Но прежде я хочу немного рассказать вам о необыкновенном цветке-подсолнухе.

Подсолнух завезла в Европу испанская экспедиция в XVI веке. В Европе его называли гелиантом, от греческого слова «гелиос» — «солнце». Цветок быстро вошел в моду, им  украшали сады, интерьеры, платья.

Когда гостя из Америки начали изучать, выяснили, что цветы подсолнечника насыщены нектаром, из лепестков можно выварить неплохую желтую краску для ткани, из стебля изготовить волокно, из корзинок — корм для скота. Даниил Бокарев из Воронежской губернии сумел выдавить из подсолнуха прекрасное масло. С 50-х годов XIX столетия в наших краях начали активно выращивать подсолнух для получения масла.

В семенах подсолнуха содержится значительное количество витамина С, Е, цинка и, особенно, магния. Оказывается, этого необходимого для человека микроэлемента в подсолнуховом зернышке в 6 раз больше, чем в ржаном хлебе. Подсолнух — воистину универсальное растение. В лечебных целях используют и его цветы, и листья, и даже корни.

-А вы любите подсолнечник?

 Конечно, ведь все мы любим щелкать семечки, а это, как известно своеобразная зарядка для зубов и языка. Как утверждают старинные лечебники, семечки полезны всем — старикам и молодежи. 

- Посмотрите на эти иллюстрации поделки,  которые выполнены в технике квиллинг. Сегодня мы с вами сделаем цветы подсолнуха и составим большой коллективный букет,  который украсит нашу группу. Цветы будем выполнять парами.

- Скажите,  из каких частей состоит цветок подсолнуха? Ответы детей
 - Правильно, цветок подсолнуха имеет:  лепестки, сердцевину, лист.   Окраска цветка подсолнуха  - лепестки желтые и оранжевые, сердцевина черная,  лист зеленого цвета.

Воспитатель: 

Посмотрите, на столах у вас лежат полоски черной, желтой или оранжевой бумаги, зеленая бумага. Также нам понадобятся зубочистки, ножницы, клей, салфетки. Для работы у нас все имеется.

 Рассмотрим  схему изготовления поделки. Познакомимся с приемом бумагокручения – техникой квиллинг

Воспитатель по схеме рассказывает технологию выполнения цветка.

- Сначала возьмем полоску бумаги желтого цвета и накрутим ее на зубочистку. 

- Немного распустим деталь, конец детали приклеим.

- Потом большим и указательным  пальцем сдавим один конец детали,  затем противоположный конец, чтобы получился «глаз». 

- Сделаем 10 таких «глаз».

- Далее полоску черной  бумаги скрутим на зубочистку, чтобы получился плотный кружок, конец приклеим. Изготовим много таких кружков, это будет сердцевина. Приклеим их на заготовленный круг плотно прижимая друг к другу.

- Затем приклеим желтые или «оранжевые» глазки

- Изготовим листья. На зеленую бумагу положим шаблон листа, обведем и вырежем его ножницами.

Практическая часть

Самостоятельное выполнение работы.

Дети приступают к практической деятельности, соблюдая последовательность выполнения работы. Воспитатель по мере необходимости помогает ребятам

Физ. минутка – пальчиковая гимнастика

Этот пальчик маленький – мизинчик удаленький,

Безымянный кольцо носит, никогда его не бросит,

Ну, а этот средний длинный он всегда посередине,

Этот указательный - пальчик замечательный,

Большой палец хоть не длинный, 

среди братьев самый сильный.

Пальчики не ссорятся, вместе дело спорится.

Далее создается  большая коллективная композиция. На ватман голубого цвета наклеиваются изготовленные цветы подсолнуха, листья.

Итог занятия
Релаксация  (Музыкальное сопровождение «Звуки птиц на лугу»)

– Давайте мы сейчас  закроем глаза и представим себе такую картину: вы идете по полю, на котором растут подсолнухи, они очень высокие, выше вашего роста, все цветут, кажется, от желтого цвета слепнут глаза, а как они замечательно пахнут.  

Под солнцем подсолнух                           Подсолнухи пахнут
Сегодня расцвел.                                       Солнечной свежестью.
Собрал на цветок свой                              Ещё, обязательно,
Букашек и пчёл.                                         Утренней нежностью.
Гудит и жужжит                                        И пахнут всегда,
Неспокойный народ,                                 Не смотря на погоду.
Как будто подсолнух                                Взгляните на них
Сам песню поёт.                                        И забудьте невзгоды

Воспитатель: 

- Открываем глаза, ребята, что вы ощутили?  кто услышал запах подсолнуха?

- Что нового и интересного узнали на занятии? Чему научились?

- С какими трудностями столкнулись при изготовлении подсолнуха?

- Где можно использовать сделанные вашими руками подсолнухи?

«Осенние зарисовки. Ветка рябины»

 (коллективная работа)
Цели занятия: 

- учить детей скручивать бумагу, придавая ей разнообразные формы.
- объединять изготовленные предметы в композицию.
- развивать мелкую моторику рук.
- воспитать интерес к ручному труду.
- учить работать коллективно, согласовывать свои действия с
действиями своих товарищей, давать оценку своему труду и своих друзей.
- закрепить знания детей о колорите осени, полученные в процессе наблюдений за природой в осенний период времени.
- воспитать чувство любви к красоте родной природы.
Материалы и инструменты:
 для ягод рябины: полоски бумаги красного и оранжевого цвета, для листьев: полоски бумаги светло - зеленого и темно - зеленого цвета, для фона: лист голубого цвета      ф. А-3, вырезанная заготовка веточки рябины из  картона коричневого цвета, зубочистки, клей ПВА

Методические приемы:

беседа, рассматривание ветки рябины с натуры, показ  основных приёмов скручивания,  выставка детских работ

Ход занятия:
Воспитатель загадывает детям загадку:
Утром мы во двор идем –

Листья сыплются дождем, 

Под ногами шелестят

И летят, летят, летят.

День все больше убывает, 

Когда это бывает?
Дети: Осенью.
Воспитатель: Верно. Такие признаки характерны для осени. Деревья стоят нарядные, одетые в разноцветные листочки. На прогулке мы с вами часто наблюдаем, как листочки отрываются от веточек, и, красиво кружась, падают на землю. Как называется это осеннее явление? Ответы детей ( Листопад)
- Назовите какие деревья растут на нашем участке? Сегодня мы на занятии будем делать веточку рябины, (показ ветки рябины). Делать мы будем из полосок цветной бумаги красного или оранжевого цвета кручением. Работать будем все вместе, коллективно.

Практическая часть 
Изготовление ягод и листьев рябины
1. Дети возьмите полоску в левую руку, а в правую - зубочистку. Начинаем плотно накручивать бумагу на зубочистку. Когда всю полоску закрутим, свободный конец закрепляем клеем. У нас получаются кружочки. Делаем из кружочков ягод гроздь рябины. Для этого кружочки склеиваем друг с другом, промазывая клеем боковые стороны.
2. Сделайте свободный ролл нужного размера. Возьмите ролл за вертикальные стороны большими и указательными пальцами обеих рук. Чтобы ролл располагался симметрично, одновременно несильно сожмите пальцы и дайте навивкам  равномерно распределиться. Закончите сгиб, сильно сжав пальцы отпустите элемент и дайте навивкам немного разойтись. Свободный конец закрепите клеем.

Физкультминутка.

И.п. сидя за столом.

Мы рябинку посадили,  ( выпрямиться за столом)

Мы водой ее полили, ( руки согнуть в плечах, ладонями вперед)

И рябинка подросла ( встать за столом)

К солнцу ветки подняла ( руки вверх)

А потом их наклонила ( руки вниз, спина прямая)

И ребят благодарила ( поклоны головой, сесть)

Создание  коллективной композиции:
-  приклеиваем на голубой фон,  заготовку ветки рябины коричневого цвета

-  выкладываем сделанные детали  гроздья ягод рябины, так , чтобы у нас образовались гроздья овальной формы 

-  раскладываем листочки, выполненные техникой квиллинга, попарно, образуя сложную форму листа рябины

-  последовательно приклеиваем детали

Итог занятия

По окончании работы рассмотриваем с детьми получившуюся ветку рябину. хвалим детей, проявивших творчество в работе.

«Что нам осень подарила. Натюрморт с виноградом»

(коллективная работа)
Цель занятия:
- закрепить знания детей о жанре живописи - натюрморте;
-  учить детей скручивать бумагу, придавать ей разнообразные формы;
-  объединять изготовленные предметы в композицию;
-  развивать мелкую моторику;
-  воспитывать интерес к ручному труду
-  формировать навыки коллективной работы с разными инструмента 
Материалы и инструменты:
 для винограда: полоски бумаги темно - фиолетового, розового, светло — зеленого цвета,  для листьев: бумага темно — зеленого цвета.,  шаблоны грозди винограда на каждого ребенка, различного размера , лист ф. А-3 желтого цвета для композиции., полоски шпона 0.7 мм для изготовления корзины., зубочистки,  ножницы,  клей ПВА

Методические приемы:

рассматривание репродукций натюрмортов ( И.Т.Хруцкого,, М.Кончаловского), беседа, показ образца и основных приёмов скручивания, объяснение приёмов создания поделки,  выставка детских работ

Ход занятия Воспитатель
Если видишь на картинке

Чашку кофе на столе,

Или морс в большом графине

Или розу в хрустале,

Или грушу, или торт,

Или все предметы сразу,

Знай, что это натюрморт.

(М.Яснов)
Сегодня мы будем с Вами создавать натюрморт. Слово «натюрморт» означает «мертвая натура», т.е. изображение неодушевленных предметов: домашней утвари, посуды, цветов, фруктов.
Свой «натюрморт» мы будем создавать без красок и кисточки, а с помощью бумаги и клея. Отгадайте, какой фрукт поможет нам создать натюрморт?
Среди листьев виноградных

Зреет много гроздьев чудных

Они из ягод состоят.

У них чудесный аромат.

И мы зовем их…( виноград)

Ягодки винограда имеют круглую или немного овальную форму и в природе растут гроздью. Выкладывать гроздь мы будем по схеме.
Практическая часть 
Воспитатель:
- Дети возьмите полоску любого  цвета, из которого вы будете делать виноград, в левую руку, а в правую — зубочистку. Начинаем плотно накручивать бумагу на зубочистку. Когда всю полоску закрутим, свободный конец закрепляем клеем. У нас получаются кружочки. Делаем много кружочков, затем объединяем их в гроздь . Ягодки приклеиваем на шаблон , плотно прижимая друг к другу.
- Теперь, нам необходимо изготовить листья. На зеленую бумагу накладываем шаблон, обводим его карандашом и аккуратно вырезаем по контуру. Обратите внимание, на то, что бумага для ягод винограда отличается от бумаги, из которой мы вырезали листья. Бумага для листьев более плотная, поэтому ее можно проглаживать, придавая ей объем.
Приклеиваем листики к гроздьям ягод. Виноград готов!
Физкультминутка
Две сестрицы, две руки —
Левая и правая
(показ рук поочередно)
Рубят, строят, роют
(показывают),
Рвут на грядках сорняки
И друг дружку моют
(имитация движений).
Две сестрицы, две руки -
Левая и правая
(поочередно показывают)
Воду моря и реки загребают, плавая.
(выполняют плавательные движения)
Чтобы получился натюрморт, мы должны создать вместе, большую композицию. Но вначале необходимо изготовить корзину. ( Корзина выполняется приемом плетения)..
Создание единой большой композиции.

Дети на большой лист желтого цвета  выкладывают  предметы и  последовательно приклеивают  корзину, листья, виноградные грозди
Итог занятия:
В конце занятия воспитатель вместе с детьми любуется красотой созданной совместной работы, хвалит детей, вспоминает о щедрых дарах осени, о том, что можно составить натюрморты из самых разных овощей и фруктов, ярких цветов.
Предлагается  поиграть в игру: «Кто быстрее соберет урожай» 
«Я люблю пушистое, я люблю колючее»
Цели занятия:
-   учить создавать образ животного, используя технику квиллинг

-   развивать художественный вкус, творческие способности, фантазию детей.
-   приучать к точным движениям пальцев, совершенствовать мелкую моторику рук,
-   развивать пространственное воображение.
-   формировать культуру труда и совершенствовать трудовые навыки.
-  совершенствовать трудовые навыки,  учить аккуратности, умению бережно и экономно использовать материал, содержать в порядке рабочее место.

Материалы и инструменты: 

полоски серого, белого цвета, картон фиолетового или темно синего цвета,  ножницы, зубочистки, схема изображение зайчика, схема последовательности работы, клей ПВА, 

Методические приемы:

беседа, рассматривание иллюстраций, эстампов с  изображением различных зайчиков, обсуждение схематичного изображения животного, показ образца и основных приёмов скручивания, объяснение приёмов создания поделки, выставка детских работ

Ход занятия:

Воспитатель: Ребята, я хочу прочитать вам интересное стихотворение
 Т. Потапова
На белом листочке в линейку косую

Я серого- серого зайца рисую

Вдали, за сугробом - глубокий овраг,
В овраге сидит затаившийся враг!
Два остреньких уха из снега торчат -
Лиса стережет беззащитных зайчат!
Что делать?!Что делать?!Я так не играю!
Я ластиком серого зайца стираю.
На белом листочке в линейку косую
Я белого-белого зайца рисую.
И пусть говорят, что рисунок мой пуст...
Я слышу кустов шевелящихся хруст,
Я вижу следы на пушистом снегу.
И зайчика я от врага сберегу!
Воспитатель: Скажите, а зайку можно только нарисовать на бумаге?  А сделать из бумаги? Давайте мы сегодня попробуем сделать зайку в технике квиллинг. Для этого нам понадобятся  полоски серого или белого цвета. Рассмотрим схематичное строение зайчика. 

У зайчика есть:  туловище, грудка в виде большого овала,  уши лапы (передние и задние) – овалы меньшего размера, голова, хвостик, щечки, глазки, носик- круги разного размера.

    Воспитатель напоминает детям способ изготовления  самого простого элемента    квиллинга — это «спиральки». Для ее изготовления необходимо накрутить полоску цветной бумаги, затем снять ее с зубочистки, немного распустить и подклеить краешек бумаги клеем. Спиралька готова. В зависимости от размера, она может быть использована в качестве хвостика, щечек или головы зайчика. Для выполнения туловища, лапок, ушей необходимо основную форму - спиральку  сжать  пальцами с одной стороны или с двух сторон, придавая ей форму «лодочки» или «капли».

Практическая часть
 Дети последовательно изготовляют нужное количество «спиралек», «лодочек», «капель». Располагают  их на картоне темного цвета,  аккуратно последовательно приклеивают ,создают образ зайчика, согласно представленной схеме. По желанию создают композицию, добавляя  разные детали ( снег, сугробы, елочку и т.д.)

Итог занятия.

Дети рассматривают получившуюся работу, высказывают свое мнение.
Физкультминутка : 
Зайцы скачут:
Скок-скок-скок!
Да на беленький снежок.
Приседают, слушают:
Не идет ли волк.
Раз - согнуться, разогнуться,
Два - нагнуться, потянуться,
Три - в ладоши три хлопка,
Головою три кивка.
«Дружно елку наряжаем»

Цель занятия:  

-  закреплять у детей навыки выполнения элементов в технике «Квиллинг»;

- учить работать по схемам

 - развивать у детей  внимания, воображения, познавательную активность

-  развивать образное и логическое мышления

 -  воспитывать у детей таких черт характера, как трудолюбие, активность,  дисциплинированность;

Материалы и инструменты: 

  полоски бумаги белого цвета,  образцы готовых снежинок,  ножницы, схемы изготовления снежинки,   клей ПВА, салфетки; зубочистки ;

 Методические приемы:
 беседа; рассматривание картинок с  изображением снежинок, обсуждение схематичного изображения снежинок, показ образца и основных приёмов скручивания, объяснение приёмов создания поделки, выставка детских работ

Ход занятия:

Воспитатель:

- Сегодня мы с вами окунемся в «Мир сказок». Скажите, пожалуйста, какие вы знаете сказки, в которых живут снежинки?  В каких сказочных героях живут снежинки?  Какого цвета бывают снежинки в жизни, а какого - в сказке?

Вы, наверное, уже догадались, что тема сегодняшнего занятия «Снежинка». И мы с вами выполним «Снежинку» в технике «квиллинг». Давайте рассмотрим снежинки на картинках.  Что общего у всех снежинок и чем они отличаются друг от друга? (снежинки все разные, но все они имеют шестигранную форму). 

У каждого на столе имеются схемы изготовления снежинок. Перед тем, как приступить к работе, я ознакомлю вас с этапами выполнения снежинки. Вспомните, какие элементы квиллинга мы умеем изготовлять? Правильно «спиральку», «лодочку», «капельку». 

Воспитатель наглядно показывает изготовление этих деталей, рассказывает этапы последовательности выполнения «Снежинки», их особенности. Рассматривает образцы различных готовых снежинок , выполненных в технике квиллинг. Предлагает детям изготовить самим согласно предложенной схеме.
Практическая часть.      

Самостоятельная работа. Снежинка готова! Готовые снежинки дети самостоятельно вешают на елку.

Итог занятия:
Воспитатель :

- Ребята, обратите внимание, какие получились у нас замечательные  украшения - снежинки для нашей елочки. Скажите, можно ли подарить эту снежинку в качестве подарка на Новый год? Действительно, эти замечательные сувениры, могут быть отличным подарком для друзей, родителей и близких…

« Из бабушкиного сундучка»
Цели занятия:
- научить изготовлять женские украшения,  используя технику  квиллинг;
- расширить знания детей о женских аксессуарах;
-  развивать фантазию, эстетический и художественный вкус;
-  воспитывать интерес детей к историческому прошлому своего народа;
      -  воспитывать трудолюбие,  терпение, умение довести начатое дело до  конца

 Материалы и инструменты:
полоски  бумаги разного цвета,  зубочистки,  шкатулка, клей ПВА,  тонкая проволока для бус, браслетов и серёжек, ножницы, схемы выполнения основных элементов квиллинга

Методические приемы:

 беседа, рассматривания различных видов украшений , показ образцов готовых изделий  и основных приёмов скручивания, использование схем, выставка детских работ

Ход занятия Воспитатель:
-У меня в руках шкатулка. Угадайте, что может храниться в ней?
Эти шарики на нити
Вы примерить не хотите ль?
На любые ваши вкусы
В маминой шкатулке... (бусы)

В ушах маминых сверкают

Цветом радуги играют.

Серебрятся капли – крошки

Украшения… ( сережки)

Что это такое украшения ?
Кому могут они принадлежать? (русской красавице, женщине)
Молодцы! Сегодня мы поговорим о женских украшениях и научимся выполнять украшения в технике квиллинг. Украшения бывают разные, и они могут многое рассказать о своем  хозяине. Раньше на Руси все украшения имели свое значение и занимали важное место в костюме. В большом количестве надевались на шею ожерелья из жемчуга и бисера,образки, янтарные бусы из дутого стекла, ленты. Большой любовью пользовались  браслеты и крупные серьги, которые  иногда  достигали даже плеч. Цветные  пояса, узкие плетеные опояски и широкие радужные тканые кушаки дополняли и украшали костюм, завершая цельность всего ансамбля.Считалось, что у каждой девушки, женщины обязательно должна быть  шкатулочка для украшений и зеркальце.
- Какие женские украшения вы здесь видите? Из чего они изготовлены. Правильно из различных материалов ( стекла, янтаря, бисера, даже камешков).
 А как вы думаете можно ли украшения изготовить из бумаги? Конечно можно.  Посмотрите, какие красивые изделия можно изготовить при помощи хорошо известной нам техники бумагокручения – квиллинга. Используя эту технику можно также красиво украсить волосы, шляпку, платье.

Сегодня на занятии я предлагаю вам самим придумать любое украшение для своих мам, используя полоски бумаги любого понравившегося вам цвета, или нескольких цветов. Давайте вспомним, какие элементы квиллинга можно использовать в работе.

 Воспитатель демонстрирует изготовление знакомых элементов спиральки, капельки, лодочки.
- Ребята посмотрите,  если с одной стороны спиральку зажать, а с другой прогнуть внутрь — получится сердечко.

- Некоторые элементы вам знакомы, вы их  уже использовали в своей работе, какие-то узнали сегодня. Не забывайте, что у нас есть  схемы выполнения различных элементов квиллинга. Пользуйтесь также и ими. Желаю вам удачи.

Дети самостоятельно придумывают украшение и  выполняют работу.
Итог занятия

   -  Какие разнообразные по форме, цвету, размеру у вас получились украшения. Вам нравится они? Конечно. Они великолепны и обязательно понравятся вашим мама. Все вы большие молодцы.
«Подарок маме» 
Цели занятия:  
- учить выполнять цветы на основе представления о внешнем виде растения (венчик, стебель, листья); 
- учить скручивать полоски бумаги, придавать им овальную форму; 
- совершенствовать технические навыки в работе с бумагой в технике квиллинг.

- развивать мелкую моторику рук;

- воспитывать любовь и бережное отношение к родному и самому близкому человеку-маме


  Материалы и инструменты:  полоски желтой бумаги,  полоски оранжевого цвета,  полоски зеленого цвета,6 полосок проволоки; клей ПВА; зубочистки.

Методические приёмы: рассказывание стихов, рассматривание иллюстраций, беседа, показ образца и основных приёмов скручивания, объяснение приёмов создания поделки, анализ детских работ.

Ход занятия.

Воспитатель читает детям стихотворение В. Шуграевой «Маме». 


В горшочек посажу росток. 
Поставлю на окне. 
Скорей, росток, 
Раскрой цветок — 
Он очень нужен мне. 
Промчатся ветры за окном 
Со снежною зимой, 
Но выше будет 
С каждым днем 
Расти цветочек мой. 
Когда же по календарю 
Весны настанет срок, 
Восьмого марта 
Подарю 
Я маме свой цветок.

Воспитатель. Дети, приближается праздник 8 Марта, и все вы, конечно, хотите сделать подарок любимой маме. Можно вырастить для нее цветы в горшочке, а можно сделать букет первых весенних цветов — нарциссов из бумаги.

Воспитатель предлагает детям рассмотреть изображения нарциссов, уточняет представления о внешнем виде растения: лепестки у нарциссов желтого или белого цвета, их шесть, они овальной формы. 

Воспитатель. Серединка у нарцисса похожа на трубочку, она оранжевого цвета. Листья длинные, овальной формы. Соцветие и листья крепятся к длинному зеленому стеблю. 

Воспитатель предлагает детям рассмотреть материал, из которого они будут выполнять букет. 

Практическая часть
Изготовление цветка 

1. Накрутить на зубочистку полоску белой бумаги, немного распустить и зажать концы детали, придавай ей полукруглую форму, конец детали подклеить. Сделать 12 деталей. 

2. Склеить вместе две детали, соединяя середины деталей. Сделать 6 лепестков.

3. Каждый лепесток обклеить по контуру светло-желтой полоской бумаги.

Изготовление трубочки-серединки. 

1. Склеить вместе 3 полоски бумаги оранжевого цвета, получится длинная полоска. Плотно накрутить её на зубочистку, конец детали подклеить. 
2. Аккуратно выдавить серединку детали, чтобы получился удлиненный конус-трубочка. Проклеить изнутри клеем, дать просохнуть. 

Изготовление стеблей. 

Взять тонкую полоску зеленой бумаги, промазать клеем и аккуратно обмотать ею проволоку, начиная сверху и постепенно двигаясь вниз. Сделать 6 стеблей. 

Сборка цветка. 

1. Приклеить соцветия к стеблям (вставляя стебли в маленькое отверстие чашечки). К каждому стеблю приклеить по два листочка. 

2. Полоску зеленого цвета скрутить на зубочистке, подклеить конец детали. 
Аккуратно пальцем выдавить серединку, чтобы получилась маленькая чашечка —  конус. Проклеить деталь изнутри и дать просохнуть. 

3. Подклеить лепестки к зеленой чашечке. (Взрослый обязательно 
оказывает детям помощь в выполнении.)

Физкульминутка.
Раз, два, три. четыре —                             Наклониться — три, четыре, 
Топаем ногами,                                          И на месте поскакать. 
Раз, два, три, четыре —                             На носок, потом на пятку, 
Хлопаем руками.                                        Все мы делаем зарядку. 
                                                                      Руки вытянуть пошире — 
(дети выполняют соответствующие      Раз, два, три, четыре. 
движения.) 

Итог занятия

Рассматривая и любуясь, изготовленными детьми цветами воспитатель предлагает ребятам подумать и сказать, в чем заключается смысл народной поговорки: «Мне не дорог твой подарок — дорога твоя любовь». 
Обобщая ответы детей, воспитатель отмечает, что главная ценность подарка — не его стоимость, а то, что человек преподнес его от всей души, с любовью, постарался угадать желание того, кому этот подарок предназначается. 

Читает стихотворение о маме. 

Кто мне песенку споет?

Кто рубашку мне зашьет?

Кто меня накормит вкусно?

Кто смеется громче всех,

Мой услышав звонкий смех?

Кто грустит, когда мне грустно?..

МАМА. (Р.Сеф)
«Волшебная страна маленьких обитателей. Стрекозы. »  (коллективная работа)
Цели занятия:
- продолжать учить детей делать объемные поделки бумагокручением;
-  продолжить знакомить с различными свойствами бумаги;

- учить детей композиционному освоению места;
- учить детей работать сообща, коллективно, радоваться успехам друг друга
- развивать мелкую моторику пальцев;
- воспитывать аккуратность, трудолюбие, усидчивость

-  воспитывать бережное отношение к насекомым;
Материалы и инструменты:
 полоски бумаги черного, синего, голубого,  цвета,  лист бумаги ф. А-2 зеленого цвета с изображением луга и полевых  цветов, трафареты небольших размеров с изображением стрекоз, зубочистки, ножницы, клей ПВА, бисер для глаз стрекозам

Методические приемы: 

 беседа, показ образца и основных приёмов скручивания, объяснение приёмов создания поделки,  обсуждение и рассматривание  коллективной работы

Ход занятия: Воспитатель загадывает загадки:
Голубой аэропланчик

Сел на белый одуванчик?

                        ( Стрекоза)

У воды она летает,

Насекомых ртом хватает, 
Есть огромные глаза, 

С телом длинным... (стрекоза)

Воспитатель
- О ком эти загадки? Правильно о стрекозе.
Вы догадались, что сегодня мы на занятии будем делать стрекозу. Делать мы
будем из полосок цветной бумаги кручением.
Практическая часть: 
- Возьмите полоску в левую руку, а в правую - зубочистку. Начинаем плотно накручивать черную полоску бумаги на зубочистку. Когда всю полоску закрутим, свободный конец закрепляем клеем. У нас получаются кружочки. Наклеиваем кружочки на трафарет с изображением туловища стрекозы. Кружочки плотно склеиваем друг с другом, промазывая клеем боковые стороны.

Для крыльев нужно сделать свободный ролл  полоской голубого или синего цвета, чтобы он получился большим, необходимо:
- взять ролл за вертикальные стороны большими и указательными пальцами обеих рук, так, чтобы ролл располагался симметрично,
- одновременно несильно сжимая пальцы и необходимо дать навивкам равномерно распределиться,

- закончив сгиб, сильно сжать пальцы,

- отпустить элемент и дать навивкам немного разойтись,

- приклеить конец полоски.

Изготовленные крылья ( свободные роллы) приклеиваются на трафарет.

Приклеиваем глаза-бисеринки стрекозам.

Физкультминутка:

Мы шагаем друг за другом

Лесом и зеленым лугом.

Крылья пестрые мелькают,

В поле стрекозы летают.

Раз, два, три, четыре,

Полетели, закружились.   (Имитация движений)

Создается коллективная композиция. На ватман зеленого цвета размером А-2  с изображение луга, полевых цветов  наклеиваются изготовленные стрекозы.

Итог занятия:
Воспитатель: 

- Посмотрите, каким красивым стал  зеленый луг, над ним весело порхают
стрекозы, и нет среди них ни одной одинаковой.
Склонились низко лозы                       Над гладью тихих вод,         Мы - быстрые стрекозы,  Здесь водим хоровод.           Без всякого усилья      Скользим мы над водой, Сверкают наши крылья    Прозрачною слюдой.

« Весна – красна.

Ландыш серебристый».

Цели занятия

 - сформировать новые навыки работы с бумагой в технике квиллинг
 - обучить  детей скручивать бумагу, придавать ей разнообразные формы

 - способствовать развитию творческих способностей, мелкой моторике рук

 - развивать  художественно-образное  мышление  на основе наблюдательности и   фантазии, собственной творческой деятельности.

- воспитывать любовь и бережное отношение к родной природе

- воспитывать трудолюбие, аккуратность, усидчивость, терпение, умение довести начатое дело до конца.

                     

Материалы и инструменты:
15 полосок белой бумаги .,10 полосок желтой бумаги., зеленая бумага для листьев, ножницы, зубочистка, клей ПВА, картон голубого цвета, звукозаписи  «Вальс цветов» П.И.Чайковского, «Звуки  окружающего мира»                           

Методические приёмы: рассматривание иллюстраций, беседа, показ образца и основных приёмов скручивания, объяснение приёмов создания поделки, анализ детских работ.

Ход занятия
Воспитатель:

Ребята, наступила весна, природа пробуждается, и вокруг нас происходят волшебные превращения. Зазеленела травка, почки на деревья распускаются, цветут весенние цветы.

Сегодня на занятии я хочу рассказать о весеннем цветке – ландыше.

            На фоне звукозаписи П.И.Чайковского «Вальс цветов»
Родился ландыш в майский день,

И лес его хранит.

Мне кажется: его задень –

Он тихо зазвенит.

Цветы ландыша похожи на маленькие колокольчики. У ландыша очень нежный аромат. Люди очень любят этот цветок и ласково называют его «ландыш серебристый». Ландышей  в природе остается очень мало, и поэтому они занесены в Красную книгу. Рвать ландыши в лесу нельзя, ими можно только любоваться и оберегать их. Давайте мы сегодня сделаем букет ландышей из бумаги. 

 Посмотрите на эти иллюстрации, поделки,  выполненные в технике квиллинг.

- Скажите,  из каких частей состоит цветок ландыша? (Ответы детей)

Ландыш  имеет: цветок, стебель, широкий лист. Окраска цветка ландыша – белого цвета, стебель и лист зеленого цвета.

Посмотрите, на столах у вас лежит белая бумага, зеленая, желтая. Для работы у нас все имеется.

Изготовление цветка.

1. Возьмем полоску бумаги белого цвета и накрутим ее на зубочистку. Немного распустим деталь, конец детали приклеим.

2. Большим пальцем вдавим один конец детали внутрь, чтобы получилось «сердечко». Сделаем 15 таких сердечек.

3. Полоску желтой бумаги скрутим на зубочистку, чтобы получился плотный круг, конец приклеим.

4. Подклеим желтые кружочки к сердечкам боковыми сторонами.  

Изготовление листьев.

1. На зеленую бумагу положим шаблон листа, обведем и вырежем его ножницами.

2. Прогладим лист на линолеуме с изнаночной стороны, острым  концом стеки прогладим продольные  прожилки. Изготовим 2 – 3 таких листа.

3. Из зеленой бумаги вырежем длинные полоски – стебельки.

4. Нарежем тонкие короткие зеленые полоски, на которых будут держаться цветы 15 штук.                     

Создание композиции.

1. Приклеиваем на фон картины стебельки ландышей и листья.

2. К длинным стебелькам приклеим короткие стебли, на которые будут крепиться цветы. Короткие стебли необходимо располагать с одной стороны длинного стебля.

3. Приклеиваем к коротким стеблям цветочки.

                           Физкультминутка 
Становитесь в круг опять,

Будем в солнышко играть,

Мы – веселые лучи,                      (Дети поднимают руки вверх)

Мы резвы и горячи.                      (Дуют на руки и прячут их за спину)

Раз, два, три, четыре.

Раздвигайте круг по шире.          (Делают четыре шага и хлопают в ладоши).

Практическая часть:  (Музыкальное сопровождение)
Самостоятельное выполнение работы.

Дети приступают к практической деятельности, соблюдая последовательность выполнения работы:

- подбирают бумагу

- заготавливают формы для цветов

- делают листы для ландышей из зеленой бумаги

- раскладывают их на фоне, наклеивают и высушивают

- оформляют работу.

  При необходимости воспитатель оказывает ребятам помощь.

   

Итог занятия
 Включается аудиозапись «Звуки окружающего мира»
Воспитатель:

Давайте мы сейчас совершим прогулку по весеннему лесу. 

Украсим своими работами группу и представим, что мы в лесу.

   Наступает поздняя весна. Солнце щедро посылает свои теплые лучи на землю. Мы медленно идем от полянки  к полянки и видим всю красоту цветов.

В тенистом лесу распустились ландыши. Мы все любим этот цветок с тонким запахом. Приятно смотреть на белые колокольчики.


Сохраним эту красоту для людей! Ландыш – редкий подарок весны.

Обмен впечатлениями  о выполненных работах.

 Используемая литература:
1. Г.Н. Давыдова «Пластилинография» ( 1-4 части) М. «Издательство    Скрипторий» 2008г.

2. Т.С. Комарова « Занятия по изобразительной деятельности в детском саду» - М.: Просвещение, 1991

3. Т.Б. Ткаченко, К.И.Стародуб «Лепим из пластилина» - Ростов-на-Дону: Изд. «Феникс», 2003

4. Е.А.Бойко «Квиллинг, или бумажная филигрань»-М.АСТ:Астрель»2011

5. М.Букин.,С.Букина «Квиллинг». Практикум для начинающих.- Изд. «Феникс», 2011

6. И.А.Лыкова «Художественный труд в детском саду. Экопластика»

7. Высоцкая Л.В., Родина Н.М. «Природный материал и экопластика».Цветной мир выпуск 2008/4

8. Афонькин С.Ю.,Афонькина Е.Ю.«Игрушки из бумаги»-Спб.: Регата,2000

9. Петрова И.М. «Объемная аппликация» -Спб.: Детство-пресс,2002

10. Казакова Р.Г. «Рисование с детьми дошкольного возраста. Нетрадиционные техники» - М.,:ТЦ Сфера,2004

11. А.Быстрицкая «Бумажная филигрань»

12. Хелен Уолтер «Узоры из бумажных лент»
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